

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Jósef-körút 18.

Főszerkesztő:
VÉSEI JÓZSEF.

Felolós szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:

Egész évre 28 k. (14), 1/2 évre 14 k. (7), 1/4 évre
7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér. (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Az elintézett ügy.

Budapest, március 31.

Az a kínos félreértés, amely három napig tartó lázas izgatottságot okozott a képviselőházban, ma elintéződött végképpen, ott, ahonnan a dolgot ki sem lett volna szabad soha vinni: a szabadpártban. Az elintézés teljes békességben, mindenek megelégedésére történt, ami természetes következménye annak a bizalomnak és együttérzésnek, amely a párt tagjait egymással és a kormánnyal egybekapcsolja.

Bessenyei Ferenc, akinek egy rosszul elsült tréfája okozta a kavargást, ma férfias nyíltsággal és teljes lojalitással szolgáltatott eligetelt a pártban, amelyet rossz szándék nélkül kínos helyzetbe juttatott. A párt a lojális magyarázatot elfogadta s azt a becsületes készséget, mellyel Bessenyei Ferenc hibáját beismerte és érette bocsánatot kért, helyesléssel és éljenzéssel honorálta.

Bessenyei után Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter állott fel, hogy tudomásul vegye Bessenyei felvilágosítását és egyúttal a pártnak írt megadja azt a szatiszfakciót, amelyet részben már a Ház ülésén is megadott. A miniszter a lélektani momentumot emelte ki főképpen, elmondva, hogy az Adria-vitában ismételen felé hangzott sértő célszók, Rakovszkynak komoly alakban tett közlésével együttesen váltották ki belőle azokat a kemény nyilatkozatokat, amelyek a pártban joggal kellettek kínos hatást. A miniszter sajnálkozását fejezte ki a történetek felett s ezt az értekezlet helyesléssel fogadta.

Az utolsó szó a miniszterelnöké volt s ennek volt ma legnagyobb a nyomatéka is, a hatása is, de egyúttal ebben szűrődött le az eset maradandó tanulsága is. Széll Kálmán a

párt folytonos, megújuló helyeslése és lelkes ovációja közben utalt arra, hogy kormányra lépte óta mindig teljes bizalommal és őszinteséggel viseltette a párt irányában és szívesen meghallgatott minden észrevételt, minden kívánságot; figyelmeztette a párt tagjait, hogy ezt az őszinteséget tartsák meg ezentul is, mondják el minden véleményüket és minden kívánságukat ott, a pártban és csakis ott, egymás közt, sehol másutt. Ha ezt a figyelmeztetést követik, akkor nem lesznek soha incidensek. Ez legyen az eset tanulsága, amelyet szívesen meg mindenki egyaránt. Mindenki, tehát nemcsak a képviselők, hanem a miniszterek is. A miniszterelnöknek szinte minden szavát zugó helyeslés kísérte, jeléül annak, hogy a párt egységes érzelmének adott hangot ezzel az alkalommal is. És ezzel általános megelégedésre záródott le az incidens utolsó aktája is. Ne is maradjon vissza belőle semmi, — csak a tanulság. De ez maradjon meg a párt minden tagjának lelkében minden időkre.

A pártértekezletről szóló részletes tudósítás a következő:

Báró Podmaniczky Frigyes elnök megnyitva az ülést átadja a szót Bessenyei Ferencnek, aki ezeket mondja:

Tisztelt értekezlet! A vidéken lévén abban a pillanatban, melyben a t. kereskedelemügyi miniszter urnak csütörtökön és pénteken az Adria-ügyben tartott beszédéről és Rakovszky István képviselőúrnak ezen beszédekhez fűzött nyilatkozatáról értesültem, a fővárosba siettem s miután az Adria részvényeiről Rakovszky István képviselő ur előtt én is említést tettem, a tegnapi képviselőházi ülésen megjelenve, napirend előtti felszólalásra kértem engedélyt.

Mint hogy én komolyan nem vehettem, hogy Rakovszky képviselő ur réám célzott, beszédomban felhívtam az iránti nyilatkozatra, vajjon engem értett-e,

vagy sem? Ezt annál inkább szükségesnek tartottam hozzá intézni, minthogy én Rakovszky képviselő urnak az Adria-részvényekről csak folyó hó 22-én beszéltem, míg ő folyó hó 29-én tartott beszédében azt mondta, hogy „azelőtt 14 nappal lett ő a t. kereskedelemügyi miniszter ur által megkérdeve a miatt, hogy miért terjeszti Rakovszky azt a hirt, hogy neki Adria-részvényei vannak.

Rakovszky István képviselő urnak magatartása folytán nyilatkozatom megtételében megakadályoztatván, tartozó kötelességemnek tekintem a t. párt előtt elmondani azt, amit a t. párttal és a t. kereskedelemügyi miniszter urral szemben tegnap a képviselőház színe előtt már elmondani akartam.

Tisztelt értekezlet! Igaz, hogy folyó hó 22-én, midőn a Házban szünet volt, több képviselőúrnakkal a függetlenségi párti padosorok és a gyorsírók asztala közötti téren a napirenden volt tárgyról összevissza beszélgettünk, amikor a helye felé igyekvő Rakovszky István képviselő urnak fennhangon s nem törődve azzal, hogy kik hallják, tréfásan és az akkor már szállingó mende-mondák stigmatizálására a következőket mondtam: „Azt beszélük, hogy az Adria részvényeinek egyharmadrésze a miniszter pénztárában volt”, mire Rakovszky István képviselőúrnak minden szó és megjegyzés nélkül a helyére sietett, hogy beszédjét megkezdje.

Tehát nem alattomos módon, nem besugalló, hanem fennhangon, a körülállók és az ott járókélokra való tekintet nélkül mondtam ezt, nem is gondolva és nem is oly hangon, hogy azt hibáztam volna, hogy egy ily képzeltetetlen valótlanságot valaki komolyan és valóban vegyen. Megengedem, hogy Rakovszky István képviselő ur komolyan vette. De úgy is vélem, hogy ha valaki valakinek valamit besugni akar, az nem azt a helyet keresi ki magának, ahol sokan vannak és ahol folyton járnak-kelenek. De a besugás nem természetem. Rakovszky István képviselő ur beszédét végighallgattam s minthogy beszédében az általam tréfásan mondott mende-mondát még csak a hatás kedvéért sem említette fel, ebből azt következtettem, hogy ő is élének vette azt az abszurdumot, melyet én annak tekintetem, és melyet mindenki annak tekintett.

REGÉNY.

Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.



(14)

Kívánsága teljesült. Hadi törvényszék elé állították és tíz évi nehéz várfogságra ítélték.

Az ítélet súlyos volt, de Galambodinak nem volt semmi megjegyzése reá. Talán többet várt, talán ennek súlyát sem fogta fel. Gondolatai mint a szárnysegett madarak, iránytalanul tévedeztek. Lelke tele volt még Rozáli elköltözött lelkének illatával, szívében ott zsongott még a forradalom véres költészete. A multnak összekötő szálai a jelennel el voltak vágva. Minden édes emlék, minden édes, fájó érzés a tulparton maradt. Az iszapos ár, mely a multat elsodorta és ötet egy ismeretlen, kietlen partra vetette, ott zugott, tombolt fölötte, körülötte, ő mint a kagyló elrejtette, mélyen szívébe zárta bánatának gyöngyeit.

Mégis, mikor a nehéz vasat felcsatolták kezére-lábára, mikor a fegyveres őrség átvette, hogy kisérje messze idegen földre, meg sem mondta, hová: megmozdult szívében valami. Talán az „édes szabadság bűvös-bájos karjára”-nak utolsó ölelése sajgott, vagy a nagy bizonytalanság árnyéka vetődött szívére.

Hosszu és fárasztó utakon egy ideig lefűgönyözött szekereken, majd vonaton vitték. Mikor a vonatról lezállították, szinte káprázni érezte szemeit Galambodi a kibontakozó város és az ismerős tájak miatt. A Morva folyam, hol annyiszor gázolt át a sekély nyári vízben huszárszájával, a Feistritz vidám csobogásával, a Venzel székesegyháza, a Szent-Móric-templom, a három fényes

kupola a Szent-Mihály-templomon és mind ezek felett a lemenő nap rózsaszínű ködfátyola átszöve a legelső ifjúkor emlékeivel. De komoran, setéten ott meredeztek mohos, vastag körfalai a régi várnak is, apró deszkalécserrel elzárt vasrácsos ablakokkal a nagy komor épületeken. Mintha hallotta volna már a fegyveres őrség egyenletes sétáinak egyhangú kopogását az élve eltemetett halvány alakok láncsörgését és mintha látta volna önmagát e reménytelen szomorú alakok között, számlálgatni minden napot mint az olvasót, amíg út a szabadság órája és szabad lesz, ha lehet szabad egy rab hazában.

Más Olmütz el! Más tájék, más levegő! Nem az, ahol mint fiatal kadet először csörgette végig kardbojtos kardját a kövezeten. Pedig semi sem változott, zug a Morva, csobog a Feistritz, felröppenek a tornyokról a vándormadarak, mosolygó lányfejek kandikálnak ki az ablakok. Mégis mintha egy percre megállana a Morva, sóhajtna a Feistritz, mikor régi ismerősük kezén-lábán nehéz vassal fölöttük elhalad. A mosolygó lányfejek is mintha féltékeny huzódának be, egyiknek másiknak sóhajtna hallászik „szegény-szegény magyar fogoly ez is a mi katonánk lehetett.” Senkit sem ismert meg és őt se ismert meg senki. Pedig csak alig két éve távozott el innen. Az az öt év, mit e városban eltöltött, mintha csak ki lett volna törülve életéből. Most tíz évig ismét e város lakója lesz, kizárva mégis e város lakói közül. Ki lesz törülve ezen tíz év is életéből, vagy ezen tíz évnek fájó emléke örökre megmarad? Meg fogja-e érni a szabadság órájának ütését, vagy innen hívja örök feltámadásra az arkangyal harsonája?

Mit fog tenni e hosszú idő alatt? Ugy érezte, hogy nagy, igen nagy tartozása van. Ki kell engesztelni, ki kell érdemelni szívből jövő vezekléssel, a mit elmulasztott, elhanyagolt, fel sem vett, a Rozáli hűségét szerelmét. Hűnek lenni fájón égő szerelmmel egy halott iránt, hűnek lenni évek, súlyos évek hosszu során, minő kép-

telen gondolat. De érezte, hogy ez az egyetlen derű a feléje borult sötét éjszakában...

Aztán nem-e halott ő maga is? Nincs-e meghalva az, kinek nincs se vágya, se reménye, kinek börtönébe csak az a tündér lopezkodik be, aki Rozáli sirját is járja — az emlékezet.

Az olmützi vár parancsnoka, akihez a szállítási házból több más fogoly tisztjársával Galambodi is elővezették, nem tartozott azon hiénák közé, kik dobzódnak a szétmarcangolt ellenségben. Hideg, kiérett volt, de udvarias. Női szemek bizonyos nyál többet is láttak volna rajta, amint meglátta egyszer Rozáliát, mikor egy gyenge pillanatában a „busul a lengyel” méla dallama elárulta részvétét és együttérzését. Most már őrnagyi rangja volt a lengyel kapitánynak. „Feltétlenül megbízható, megvesztegethetetlen és kiválóan tapintatos ember”, ez állott a személyi táblázatában, ezért bízták reá nyugodtan a politikai foglyok őrzését. A megbízatás nem igen tetszett ugyan neki, de a kötelesség embere volt, aki nem gondolkozott, nem mérlegelt, teljesíti szótlanul uralkodója parancsát.

Radviszky őrnagy — ez volt a neve — boldog ember volt, szép fiatal feleségével, az olmützi polgármester leányával, most élte a mézes heteket. A szép fiatal asszony, Werner Josefina, a bécsi Orsolya-szűzek zárdájából egyenesen az oltár elé lépett az érdekes és deli katonával. Az acélidegű, komor, sötét arcú fiatal kapitányban hamar felfedezte a mély érzelmű szívet. Az első bemutatásnál már úgy érezték mind a ketten, mintha egymást örökké ismerték volna. E rokonszenv gyorsan fejlődött szerelmmé és szerelmük gyorsan hozta össze életutjukat.

Házasságuk után nagyon hamar jött az őrnagyi előléptetés és a várparancsnoki megbízatás. Rése volt talán ebben az öreg polgármesternek is, ki agy napjaira egyetlen lányát körében tartani óhajtotta, s ki a fiatal, hatalmas ceszár udvaránál persona grata volt.

(Folytatás következik.)

Budapesti Ügyvédi Kamara.

Budapest, március 31.

Ma délelőtt tíz órakor tartotta meg a budapesti ügyvédi kamara évi rendes közgyűlést, saját palotájában. A közgyűlést Győry Elek, a kamara elnöke nyitotta meg s üdvözölte a nagyszámú megjelent tagokat. A választmányi jelentés előadója dr. Nagy Dezső kamarai titkár volt. Maga a közgyűlés mozgalmas képet mutatott, s a polgári perrendtartás tervezete iránlyú harcias hangulat vonult végig a közgyűlésen.

Az évi kamarai jelentés általánosságban való tárgyalásához elősnek dr. Bleyer Samu szóltott:

A polgári perrendtartás-tervezet megítélésére az ügyvédség létalapiját. A tervezet kódifikációjának irányja olyan, hogy a bíró becskuthatja az ügyvédet 24 órára.

Miután a jelentés nem alkalmas az ügyvédség sérelmének orvoslására, indítványozza, hogy ne fogadják el.

A közgyűlés a jelentést elfogadta a részletes tárgyalás alapiául.

Dr. Szende Sándor a kamarai értekezletekről beszélt, kifogásolta, hogy csak egy ilyen kamarai értekezletet tartottak a múlt évben. Javasolja, hogy a kamara évente 4 kamarai értekezletet tartson. A gyám- és nyugdíj-intézet tételéről pedig az alapszabály-tervezet átdolgozását javasolja. A közgyűlés dr. Nagy Dezső titkár felszólása után elvetette a javaslatot.

Egyikezy Gábor: A Kurián teljesítendő közveői funkciók elhátására idősebb ügyvédek kinevezését javasolja.

Dr. Nagy Dezső: Nincsen semmi kifogásolni való abban hogy a Kurián az előtte folyó bírói tárgyalásokra fiatalabb ügyvédekkel rendel ki Az ügyvédség demokratikus elve is azt hozza magával, hogy az ügyvédek tekintet nélkül a korra, alkalom adásán tehetőségét kifejtjen. A Kurián eljárása tehát csak helyes lehet, a kamara választmánya is ebben a véleményben van s úgy véli, hogy a közgyűlés is erre az állásponton helyezkedik. (Általános helyeslés.)

Dr. Fried Vilmos: Az ügyvédi kar egy évtized óta várja azon törvény meghozatalát, amely hivatva volna helyzetén segíteni. Elesen kikel a perrendtartás tervezete ellen, amely szerinte valóságos merénylet az ügyvédi kar függetlenségére és létérdekeire. A kamara évi jelentésének a polgári perrendtartás tervezetét tárgyzó részét enyhének tartja s a következő módosítást ajánlja:

Az ügyvédi karnak az általános igazságszolgáltatással összhangzásban levő érdekei nemcsak feltűnően mellőztettek de a tervezet számos rendelkezése egyenesen az ügyvédi kar függetlensége és léte ellen tör. Az ügyvédi kar, bár önérettel hivatkozhat azokra a szabadságokra, amiket a jog és a közbiztonság érdekében teljesít és teljesít és bár egyes osztályok a maguk külön érdekeit nyíltan és ridegen érvényesítik a közéletben, — súlyos helyzete dacára a törvényhozást a maga anyagi sérelmeivel sohasem háborgatta. De azért nem halgatgatjuk el, hogy karunkban már is mélyre az elképedettség és egyre jobban meggyökerezik a nézet, hogy következetes hadjárat indult meg, melynek végcélja az ügyvédség mint egész még fennálló önérzet és független réteg megakasztása, anyagi lesüllyesztése és erkölcsi megcsorbítása. Tiltakozunk azon lapangó irányzat ellen mely az ügyvédséget mintegy a közgyűlést martaléknál akarja odadobni s az ügyvédség gyengítését a közönség érdekeiül tünteti fel, holott az a valóság hogy jog csak ott van, ahol az ügyvédi képviselő érvényesül s az ügyvédség erőies és éber ellenőrzése nélkül a közbiztonság romokban heverne. A kamara azon reményének ad kifejezést, hogy nagyméltóságod nem ellensége az ügyvédi karnak, s már a legelső alkalommal vissza fogja venni a tervezetnek az ügyvédi kar léte és függetlensége ellen törő rendelkezéseit (Zajos helyeslés és taps.)

Dr. Nagy Dezső előadó a választmányi nevében is hozzájárul dr. Fried indítványához. Ha a közgyűlés úgy találja, hogy a választmányi jelentésének ide vonatkozó része nem eléggé erős, készséggel járul ahhoz, hogy ebbeli állásfoglalásának oly módon és oly szavakkal adassék kifejezés, mint a hogy azt a közgyűlés kebeléből jött indítvány kontemplálja.

Dr. Fásányi Vilmos: Az előadói felszólalása után tulajdonképpen nincsen szükség beszédre. Gonosz hadjárat folyik már régóta az ügyvédség ellen. Azt akarják, hogy a nép az ügyvédségben ellenségét lássa, aki a nép veretékéből és véréből táplálkozik. Pedig mi a valóság? Saját és ügyvédség nélkül nem volna több jog és szabadság, hiszen ahova a sajtó-ellenőrző megfigyelő sugarai be nem hatolhatnak, ahova ügyvéd a lábát be nem teheti ott önkény, szeszély és szorgaság uralkodik. Hiszen mikor az előző kormány alatt megtamadták a sajtó, a gyülekezés és egyesülés szabadságát és a kényszerítőerőket voltak divatban, és a kamara volt az egyetlen testület, mely nyíltan és bátran a közbiztonság védelmére kelt s mellett szembeszegette a reakcióval.

Fel kell viágoztatni a közönséget, hogy az ügyvédség ellen törő tervezet nem a közönség érdeke és bár demokratikus álarcban jelenik meg, reakcióit jelent, egy szabad és független réteget akar kiszolgáltatni a bürokrata önkénynek és lesüllyesztési a hatóságok morzsákon és óskódó koldusok sorába. Rámutat az ügyvédség történi mi szereplésére s végül öszszetartásra buzdítja az ügyvédeket, mert akkor az ellenségeknek merénylőte sikerülni nem fog (Eljenzés.)

Utána dr. Valkányi Lajos közlött az ügyvédi törvényelőkészítet fejtegetéséről s a bírói perrendtartásnak, valamint a polgári perrendtartás javaslatának azon intézkedéseit sorolja fel, amelyek az ügyvédekre sérelmesek.

Miután még dr. Rác Dezső szólt az ügyhöz az elnök óriási lelkesedése közepette enunciatálta a közgyűlés egyhangu határozatát, amelyvel az igazságügyi miniszterhez intézendő jeltérjesztést a fenní szóveggel elfogadták.

A segélyalap tárgyalása alkalmából Győry Elek, a kamara elnöke hálásan emlékezett meg dr. Krausz Ede és nevének nagylelkü adományáról, kik az ügyvédi nyugdíjalap javára 50 000 koronát adományoztak. Indítványozza, hogy a közgyűlés is nyilvánítsa ki hálás köszönetet az adományozóknak.

Dr. Olsaszkó Lajos felpanaszolja, hogy öt mint törvényszerűki bírót minden ok nélkül mellőzték a ki-nevezésnél, ellenben Floss Sándor miniszter unoka-öccseit soron kívül előléptették, bár egyelmi vizsgálattal állott az egyik.

Győry Elek elnök félszakitotta a szónokot azzal, hogy nem engedheti meg, hogy a távollévő miniszter vagy bárki elne, aki nincs jelen, személyes támadások intézzenek.

Öt pernyi szünet után dr. Ödöfi a tőzsde hatáskörének korlátozása tárgyában tett határozati javaslatát ügyében dr. Nagy Dezső a választmány javaslatát terjeszti elő, mely szerint a választmány nem tartja szükségesnek külön előterjesztés szerkesztését, mert benne van az évi jelentésben. A közgyűlés a választmánya a tőzsde hatáskörének korlátozását célzó javaslatát fogadja el.

A tárgyszerotat ezzel kimerült és az elnök a közgyűlést bezárta.

A kamara évi jelentéséből ktemeljük a következő adatokat.

A kamara ügyforgalma 1900. évben jelentősen emelkedett, aminek oka a tagok számának szaporodásában keresendő. Budapest 1900. évi december 31-én 1135 ügyvéd volt. A szaporodás a múlt évvel szemben 25, azaz 2-029%. Budapest 1901. évi január 1-én az ügyvédek száma 237-vel szaporodott, míg ugyanazon idő alatt az ország összes ügyvédjeinek száma csak 193-al nőtt. A kamara területén bejegyzett ügyvédek létszáma 817 volt. A szaporodás itt még nagyobb arányú, mint az ügyvédeké, tehát kilitás van arra, hogy az ügyvédek a közel jövőben ismét jelentékeny számbeli szaporodásnak nézzenek elébe.

A lejolyt év folyamán lépett életbe a kamarai értekezlet intézménye, melynek célja a kamarai tagok és a választmány között közvetlen érintkezést tartani fenn.

Elénk tevékenységet fejtettek ki a kamara kebelében működő közérdeklő bizottságok és hathatósan működött a kamara a törvény előkészítés terén is.

Béhatán foglalkozik az evi jelentés az ügyvédi nyugdíjalap. A kamara az összes kamarák kiküldöttéből 1900. október 16-ikára országos értekezletet hívott egybe, amelynek célja az volt, hogy a kamarának a nyugdíjalapban való eljárásának egyöntetűségét lehetővé biztosítsa. Ez az értekezlet tanácskozási eredményül sok érdekes adatot halmazott össze, melyeket jeltérjesztettek az igazságügyi miniszterhez. A lejolyt évben tárgyalta a képviselőház dr. Ficsontai Soma által az országgyűlési gyám- és nyugdíj-intézet tárgyában benyújtott javaslatot, melyre nézve az igazságügyi miniszter kijelentette, hogy ezáltal tárgyalás alá venni nem óhajja. A kamarai jelentés hosszasan foglalkozik az igazságügyi miniszternek a tárgyban tett nyilatkozatai megcáfolásával. Megjegyzi a jelentés, hogy az ügyvédi nyugdíjintézet létesítésére 117. Krausz Ede budapesti ügyvéd 50 000 koronát adományozott, a budapesti ügyvédek saját körükben már 40 000 koronát gyűjtöttek.

Szemlélt tart az évi jelentés az 1900. évi törvényhozási és törvényalkészítési munkálkodás telett. Különösen kiemele az igazságügyi miniszternek az új bírói eljárás életbeléptetése alkalmából a kir. főügyészségekhez intézett köriratát, amelyben a miniszter a kir. ügyészségeknek maguktartására nézve a törvény hámanus szellemének megfelelő utasításokat ad.

Megelégedéssel és örömmel konstatalja a jelentés az általános polgári törvénykönyv és a polgári perrendtartás tervezeteinek megjelenését. A polgári perrendtartás tervezetére nézve megjegyzi, hogy az többrendbeli intézkedéseiben oly irányt hódol, mely az ügyvédi kar és az igazságszolgáltatási közérdekeket ellentétben állónak tünteti fel; ezen elfogadás ellen már eleve is tiltakozik és kifejenti, hogy a tárgyban külön részletes jeltérjesztést fog intézni az igazságügyi miniszterhez. A törvénykezési szemlében terjedelmesen és behatóan foglalkozik a jelentés azokkal a tapasztalatokkal és észleletekkel, melyek a bírói perrendtartás életbeléptetése első évében tetettek. Az eredményt általában kielégítőnek, de sőt egyes pontokon örövendetesnek mondja. Megelégedéssel lehet visszatekinteni — ugyanod a jelentés — az esküszökei működésére is, melyek eltekintve egyes szórványos esetektől, panaszra nem szolgáltatnak okot.

KÜLFÖLD.

Vilmos császár beszéde. A berlini reggeli lapok ma Vilmos császárnak egy beszédét közlik, amelyet a császár tavaly május 29-én mondott a császár-dandár gyakorlata után adott ebédnél. A tudósítás szerint a császár megemlékezett a testőr lövészetnek a nagybeteg Frigyes császár előtt 1888. május 29-én tartott díszfelvonulásától és azután így folytatta beszédét:

— Akkor még a jövő ködében volt burkolva, hogy milyen helyet foglalok majd el a hadseregben. Ma már nincs kétség erre nézve. Elmondhatom, hogy a hadsereget,

Legnagyobb meglepetésem és mély sajnálatomra azonban ez az abszurd élte hat vagy hét nap mulva besugás és rágalom alakjában lett a Házban telemlítve, hol a t. kereskedelmi miniszter ur meggyanustására és a t. Hás és főképp a t. párt legnagyobb teleborodására szolgáltatott okot. Tiszteit párttervezlet! Beismerem és pedig őszinte fájdalom és mély sajnálatom ismerem be, hogy súlyos hibát követtem el, hogy az általam használt élte egy rosszul megválasztott helyen és időben használt, meggondolatlan, izléstelen és könnyelmű élte volt, melynek megtételénél azonban — és ezt méltóztassék nekem elhinni — éppen oly távol állott tölem a pártkötelék megértésére s a t. kereskedelmi miniszter ur általam mindig nagybecsült egyéni és hivatali becsületének meggyanustására irányzott szándék, mint a hogy fel nem tehettem, hogy a fentebb esetlelt körülmények között általam használt és abszurditásig képtelen élteet valaki komolyan vehesse.

És miután mélyen sajnálatom, hogy meggondolatlan eljárásommal okot szolgáltatlam arra, hogy a t. párt kinos és kellemetlen helyzetbe jusson és hogy a t. kereskedelmi miniszter ur intakt becsületességét meggyanustassák, a t. párt iránti köteleességemnek tekintem, hogy úgy a t. párttól, mint a t. kereskedelmi miniszter urtól ezennel bocsánatot kérjek. (Általános helyeslés.)

Hegedüs Sándor miniszter: Miután Besseney képviselő előadását jellemezte s intenciója ártatlanságára nézve bizonyosságot adott, kötelességének tartja kijelenteni, hogy erős, megröví szavai ő reá vonatkozólag elveszítették súlyukat, mert szöveg meggyőződésként állott, hogy távol állott töle minden gyranusító intenció. Ezzel el volna intézve ez a dolog. Engedjék azonban meg, hogy még egy pár szót szóljon. Szereti, hogy el árasát objektívtívással ítélk meg, kéri ezt különösen ettől a párttól, amelyben felnőtt és annyi munkálkodott amely annyi kitüntetésben részesítette. Sajnálja, hogy ez ügyet Rakovszky képviselő jóakaratlaga tett magánközléménye alapján, a házban felemlítette. Igen könnyen fel oghatják a helyzetét ha abba beleképzelik magukat. Vegyük tekintetbe az Adria-szerződés ellen a lapokban és a Házban használt erős kifejezéseket. Pozitív és komoly alakban oly vád jutott Rakovszky utján szörlőnek tudomására, amelynek gazdasága nem akad. Ezzel a tudattal kellett hallania a különböző vádakot és gyranusításokat. Mindenki lélektanilag megmagyarázhatja, hogy ezekben össze üggést vélt felismerni a szöveg forgó gyranusítással. Hogy ily körülmények közt kitört belőle az indignáció, ez természetes joga, ez kötelessége volt.

Ha ebből kifolyólag a párt kinos helyzetbe juttott, elismeri szölv, hogy ez sajnos esemény volt, amelyet, mint a Házban is kijelentette, őszintén sajnál. Hogy ezt most ismét kijelenti, evvel az a célja, hogy minden bizalmatlanságot eloszlasson. Mert csak úgy teljesítheti bármely minőségében feladatait ha a párt avval a bizalommal és ragaszkodással, amelyet eddig tapasztalta jövőre is megajándékozza. Kéri, vegyük szavai ily értelemben tudomásul. (Általános, élénk helyeslés.)

Szöll Kálmán miniszterelnök kéri, tekintsek a kérdést ezzel végleg tisztázottnak és elintézettnak. Besseney kijelentette, hogy a legtavolabbról sem volt szándéka komolyan venni azt, amit mondott. Ezért a — mint kifejezte magát — meggondolatlan, rossz élcert a párttól és a minisztertől bocsánatot kért. Ezzel expialta hibáját s a dolog most már tekintessék elintézettnak. (Helyeslés.) Tanulságul szölv egy kérdést von belőle le. Tartalék nélkül való őszinteséggel és bizalommal viseltetik a párt iránt; minden kérdést teljes őszinteséggel és nyugalommal kezel; (Ugy van!) tapasztalták, hogy minden észrevétel kellő tisztelettel fogad s egy kérdés elől sem tér ki, sőt fel is kérte a párt tagjait, hogy észrevételeikkal s, kívánságaikkal forduljanak ő hozzá. (Ugy van! Eljenzés.) Kérésé ezuttal is az, hogy minden észrevétel, kifogás, kívánság, bármint illesken is ez, őszintén tárjanak fel és azokat beszéljék meg egymás közt itt és csakis itt és sehol máshol. (Általános helyeslés.) Ezzel azt hiszi, további diskusszió nélkül benne lenne késztve a mai értekezlet. (Általános, élénk helyeslés.)

Elnök ezek után az értekezletet befejezettnak jelentette ki.

BELFÖLD.

A szabadelvűpárt szervezke és. Kalocsáról táviratozzák a Budapesti Tudósítónak: A dunapataki választókerület szabadelvűpártja ma itt megalkant. Képviselő előltül egyhangulag Földváry Mihályt kiáltották ki s egyuttal Szöll Kálmán miniszterelnökhez fűdvölző táviratot intéztek.

amióta én reám ment át a parancsnokság, úgy begyakoroltam és idomítottam, hogy ha harcra küldöm, megbízhatom benne, hogy nem vall szégyent.

A császár szótán elmondta, hogy soká látogatta, hogy engedjen-e Albrecht herceg, Blumenthal és Waldersee tábornagykérésének és ellagadják-e most már a tábornagyi méltóság jelvényeit, mert porosz hagyomány szerint csak az lehet tábornagy, aki már csatát nyert vagy elsőrangú erődött bevett. Ez még nem adatott meg neki, de igenis joggal vindikálhatja magának azt az elismerést, hogy ez alatt a tizenkét év alatt minden erejével dolgozott a hadsereg fejlesztésén és hiszi, hogy sikerült a hadsereget lejadata magaslatán tartani. — Néhány év múlva — így végződött állítólag a beszéd — remélem elég erős lesz a tengeren is, hogy a német névnek mindenütt a világon becsületet szerezzen. Ez az új támadó-szárny, amelyet a hadseregnek hatalmas flotta építésével szerzek, képessé teszi majd Németországot arra, hogy minden veszélyrel dacoljon, akármi kombináció esetén is.

Az olasz hajóraj touloni látogatása. Angol lapok párisi hírei szerint az olasz flotta touloni látogatása elé akadályok gördültek s nem lehetetlen, hogy Tommaso genouai herceg, akit a flotta parancsnokaként szemeltek ki, legfelsőbb parancsra nem is megy Toulonba. E hírek valódiságát egyelőre nem lehet ellenőrizni. Ha csakugyan így állna a dolog, úgy érzékeny vereséget szenvednének mindazok a francia politikusok, akik a touloni látogatásban a francia-orosz olasz szövetség első kézzelfogható jelét látták. Az olasz udvar állítólag azért változtatja meg a touloni látogatás programját, mert a francia lapok a látogatás ötletéből a legkellemetlenebb intimitásokkal kedveskedtek olvasóiknak a genouai hercegről. Ezek a hírek állítólag nagyon kellemetlen meglepetést okoztak a Kvirinálban s hir szerint az orosz király érthető módon adta tudtára a Kvirinálnál akkreditált francia nagykövetnek a rosszslását.

Az eddig nyilvánosságra jutott program szerint a Toulonba vezényelt olasz hajóraj két divízióból és tizennegy hajóból fog állni. Az egyik divízió parancsnoka a genouai herceg, a másiké Colletti ellentengernagy. A hajók közt lesznek a Brin tengerészeti miniszter által épített legimpozánsabb olasz hadihajók is, nevezetesen a Lepanto, Sicilia és Sardegna, továbbá a legújabb gyors páncélos cirkáló-hajók: a Garibaldi és a Varese.

HIREK.

Budapest, március 31.

— **BUDAPESTI NAPLO.** Március 31-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejében gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Lapunk t. előfizetőinek a jelen számhoz mellékelve küldjük a baleset-biztosítás kötvényét, természetesen csak azoknak, akiknek április 1-én túl érvényes kötvényük még nincs. Az esetleges reklamációk a kiadóhivatalhoz intézendők.

— **Személyi hírek.** Jenő főherceg ma reggel Laibachba érkezett és miután a német rendházban misét hallgatott Bécs felé tovább utazott. — Dr. Plösz Sándor igazságügyminiszter április 4-én, esütörtökön nem tart kihallgatást.

— **Az angol trónörökös útja.** Az angol trónörökös és neje egy távirat szerint, ma délután az Ophir gőzessel Port-Saidba érkezett. A hercegi párt Mehemed Ali herceg, a khedive öccse üdvözölte a gőzös földézetén, később a hercegi pár meglátogatta a kórházat.

— **A voloscai kis halott.** Mint fumei levelezőnk táviratozza, a magyar tengerpart lakosságát mélyen meghatotta József Agost főherceg kis leányának halála. Mindenki ismerte ott a bájos kis gyermeket és kedves történeteket tudnak sokan arról, milyen okos, elbájos leányka volt Gizella Augustza főhercegnő. Mint értesülünk, az elhunyt főhercegnő holtteste április 3-ikán érkezett Budapestre, ahol a budai királyi palota Zsigmond-kápolnájában helyezik örök nyugalomra, ahol a nádor család elhunyt tagjai pihennek. A főhercegi szülők és nagyszülők, Széll Kálmán miniszterelnököt is értesítették a gyászbeszéről, mire a miniszterelnök a legmegalázottabban szavakban fejezte ki tiszteletteljes részvételt egy a szülőknek, mint József főhercegnék és Klotild főhercegnőnek. Ugyan a herceg még egy helyreigazítást is közre kell adnunk. Azt írta, hogy egy bécsi gyermek-örvost hívták a kis főhercegnő betegágyához.

Nem így történt. József főherceg távirati meghívására dr. Lwós Gyula egyetemi magántanár utazott le Voloscaira, de a professzor már későn érkezett. Erős Gyula holnap tér vissza Budapestre.

— **Virágvasárnapja.** A keresztény világ egyik legszebb ünnepét, virágvasárnapot a szokott módon ülte ma meg a főváros közönsége. A templonokban mindenütt fényes istentiszteleteket tartottak, amelyeken roppant számban jelentek meg az ajátatoskodók. A szeles, hideg idő sem tartotta vissza az embereket a templomjárásról. Különösen nagy volt a tolongás a belvárosi templomok előtt, ahol szentelt barkát áruktak. Az utcákon és a sétatereken is igen sok volt a járókelő s a Kossuth- és a Koronaherceg-utcában a déli órákban mozogni is alig lehetett.

— **Az udvarias király.** A párisi városi vasút egyik állomásán történt a minap. A várakozók között volt Lipót belga király is, aki jelenleg Párisban időzik s nagyon szeret ismeretlenül járn-kelni a közönség körében. Egyszer csak egy mellette lévő hölgy leejt valami csomagot. Egy kisebb-fajta csomagot. A király udvariasan lehajlik, hogy fölvegye a leejtett tárgyat, de a szóban lévő hölgy megelőzte. És e közben mérges pillantást vetett a neki ismeretlen férfúra. Olyan pillantás volt az, mintha valami ürge tolvajnak nézte volna a királyt.

— **Beteg államférfiak.** Franciaország miniszterelnökének betegségeiről ad hirt egy párisi távirat. E szerint az orvosok Waldeck-Rousseaukat föltétlen nyugalomra ajánlották és azt tanácsolták neki, hogy egy időre vonuljon vissza a közügyektől. A miniszterelnök ennek következtében esütörtökön néhány napra Velencébe szándékozik menni.

Londonból táviratozzák, hogy Salisbury állapotaiban olyan kedvezőtlen fordulat állott be, hogy a délfranciaországi utból aligha lesz valami. Valószínű, hogy Salisbury lemondása a kabinet elnökségről és visszavonulása a politikai élettől még április vége előtt fog bekövetkezni.

— **Tolsztoj ösztöndíj.** Egy könyv jelent meg legutóbb a lipsei piacon Isergejenkónak, egy jelentékeny orosz írónak érdekes és tartalmas tanulmánya Tolsztojról, ezzel a címmel: Gróf Tolsztoj Leó élete és munkáinak hatása. A könyv tiszta jövedelmét, egyelőre az első kiadás után begyűjtött négyezer márkát a kiadó cég a szerző utasításához képest megküldötte az orosz közoktatási kormányknak azzal a kéréssel, hogy egyelőre ezt az összeget vegye kezelés alá s gyűmölcsöztesse. A későbbi kiadásokból várható busás jövedelmet — az orosz szerző intenciójához híven — a német könyvkiadó cég annak idején szintén megküldi a pétervári oktatásügyi miniszternek, hogy azt mindannyiszor az alaptörvényhez hozzácsatolja és gróf Tolsztoj Leó ösztöndíj-alap címen kezelje, a kamatokról pedig szegény orosz tanulókat évről-évre segítse. Az orosz kormány azonban egy csüppet sem hatotta meg az a nemes és humanus tendencia, mely ebben a tervezetben benne van, csupán a Tolsztoj-glorifikációt olvasta ki belőle. Minthogy pedig ez idő szerint a szent szinódus hivatalos tekintélye és Tolsztoj Leónak nem hivatalos nimbusza egymással hadiában állanak, ennél fogva pogány dolognak tekint az orosz kormány minden olyan célt, tettet vagy akciót, mely Tolsztoj névéhez fűződve szolgálja a humanitást. Pétervárról visszaküldték Lipésébe a négyezer márkát azzal a kijelentéssel, hogy Oroszországban Tolsztoj-féle ösztöndíjalap nincsen engedélyezve és — nem engedélyezhető.

— **Bogolyéjov gyilkosa.** Egy pétervári távirat jelenti, hogy a bíróság 20 évi kényszer-munkára és jogvesztésre ítélte. Karpovicsot, azt a diákot, aki Bogolyéjov közoktatásügyi minisztert meggyilkolta.

— **A megvert Lemaitre.** Lyonban, mint Párisból jelentik, kellemetlen kalandja volt Jules Lemaitre-nek. A kiváló francia akadémikus 17-ikén megjelent Lyonban, hogy a várost a nacionalizmus ügyének nyerve meg. A szocialisták és a tizenhárom próbás republikánusok, akik Lyonban többségben vannak, nagy tömegben gyülekeztek az őt a terem előtt, ahol Lemaitre a beszédét tartotta. S a terembe szakadatlanul behallatszottak a kiáltások:

— **Le Lemaitre-rel! Le a jezsuitákkal!** Éljen Waldeck!

A teremben azonban, ahol csupa meghívott volt jelen, erősen tapsolták és éljenezték Lemaitret. Mégis a rendőrségnek nagy gondába került hogy megakadályozza a tömegnek a terembe való hatolását. A rendőrség többeket letartóztatott, így Appleton professzort és Bossy, a polgármester helyettesét, akiket azután csak két képviselő igazolására bocsátottak szabadon. Amikor a gyűlést bezárták Lemaitre legalább egy óra hosszat nem merie odahagyni a termet. Végre is egy szomszédos kávéházon át akart elutálni s kocsiba szállott, amelyet husz rendőr vett körül. Hanem a tömeg észrevette, lehurrogta és fűlsiketítően szipolt. A ló megbokrosodott, felbukott s Lemaitrenek

legnagyobb szerencsétlenségére ki kellett szállnia a kocsiból. A zavargók sokasága nyomban körülözlötte, úgy hogy nem menekülhetett. Dulakodás, verekedés támadt, miközben Lemaitret sem kímélték. Többek között erős bökést is kapott a fejére. Isten csodája, hogy Lemaitre ép bőrrel menekülhetett meg a zúgó tömeg dűbe elől. A fogadóházban aztán végre megnyugodhatott.

— **A Seljan-testvérek Abessziniában.** A Seljan-testvérek horvátok. Az egyik István, a másik Mirkó és Isten külföldi kegyelméből szép hivatalhoz jutottak Abessziniában. Mirkó Abessziniá kvátori tartományainak kormányzója, István pedig alkormányzó Menelik négusnál. A Seljan-testvérek most levelet írtak a zágrábi Novi List-nek, amely levélben olyan eseményeknek a bekövetkezését jelzik, amelyek ámulatba ejtik egész Európát. A levél, amelyet Adis Abebából írtak február 11-diki dátummal, többek közt így szól:

Újév napján tért vissza Mirkó öcsém expediciójáról, amelyet Rudolftó tájkéjára tervezett. Utja szép eredményvel járt mert olyan országokat és népeket fedezett föl, amelyek eddig teljesen ismeretlenek voltak a művelt világ előtt. Ezek után az a tervünk, hogy a horvát földrajzi társulat utján egy nagyobb terjedelmű ismertető-művet adjunk ki, mely ebben a generében első lesz. Fivérem expedíciója harmincnégy életánton hatolt az ubai tartomány felé, ahol új várost is alapított amelynek neve Seljanville lesz.

Nemrégben Menelik császárnál tisztelegtünk, amely alkalommal én egy elismerő irat kíséretében arany érdemrendet kaptam. Fivérem pedig az annaktartomány kormányzója lett.

Ami kicsiny, 1100 főből álló hadseregünket illeti, az a katonai követelményeknek mindenképpen megfelel. Szükség esetén élelmlőre elmerhetjük katonaságunk létszámát. Az esetleges kudarcot csak az európaiaknak köszönhetnénk, mert a különböző érdekek maguknak vindikálják az eredményeket.

... Meneliknek ez a teljes hivatalos címe: II. Menelik, a győző, a Juda-törzs országlója. Aethiopia királyainak királyja. Az egyes tartományokat negusok kormányozzák. A kereskedők közt legtöbbször vannak: görögök, örmények és franciák. Rabszolgák is vannak, csak hogy nem szabad velük kereskedni.

— **Harc a nék fényűzése ellen.** A brüsszeli férjek mostanság eredeti „szövetséget” kötöttek; nyilván eszükbe jutott Girardin asszony híres mondanása: „A modern férjek helyzete nagyon hasonlít a régi rabszolgakereskedőhöz, mert ők is addig állták ki a szép asszonyt, míg nem jön valaki, aki elviszi.” Abban a meggyőződésben, hogy a fényűzés nemcsak a férjek anyagi helyzetének megromtója, hanem az asszonyok erkölcsének is, elhatározták a boldogtalan brüsszeli férfiak, hogy feleségeik „megfizethetetlen” fényűzése ellen erőlyesen állást foglalnak. Minden megengedett eszköztől fognak használni a túlhatott fényűzés ellen. Nem fogják kifizetni a ruha- és kalapszámlákat, amelyek néha olyan terjedelmesek, akár csak Leporello híres „ezerhárom listája”, — mert a férjek rájöttek, hogy az asszony erénye és családi boldogság megfordított arányban áll a szabó- cipész- és ékszerész-számlák hosszúságával. Ez mind igen szép, csak hogy az lesz aztán a legnagyobb baj, ha majd rájönnek a brüsszeli férjek, hogy feleségük számláját — mások egyenlítik ki.

— **Luccheni vádlója.** Egy párisi hírlapíró a napokban érdekes beszélgetést folytatott a genfi főügyészszel, Navarra urral, akinek a Luccheni-pörben mondott hatalmas vádbeszéde Európaszerte méltó tüntést keltett. A főügyész véleménye szerint ki van zárva, hogy Luccheni büntársak nélkül hajtotta volna végre rettenetes tettét. Főleg Martinetti, aki a bűnpörben tanuként szerepelt, tette a főügyészre azt a benyomást, hogy cinkostársra volt Luccheninek s ő volt az, aki a balhathozó tört készítette. Nem valószínű, hogy ez az ember ne tudta volna, hogy mily célra készíti a tört, de a vizsgálat nem nyújtott elegendő anyagot ellene. Késégtelen azonban, hogy a gyilkosság eszméje Luccheniől eredt s hogy végzetes szándékát nem anarkhista eszméi, hanem becsúvágya érlette meg. Bizonyítja ezt az is, hogy Luccheni kétségbeesetten fogadta azt a hírt, hogy Svájcban nem lehet őt halálra ítélni. Égett bene a vágy a bitófia dicséfény után s anarkhista társai előtt az örök martír mintaképeként szeretett volna szerepelni.

Luccheni most maganzárkában tölti napjait. Csak nagyon keveset dolgozhatik s könyveket csak nagy ritkán kap kézhez. Büntetésének sulya abban van, hogy soha nem tudhatja meg, hogy miként vélekedik tetteiről és személyéről a külvilág. Legnagyobb szenvedését az okozza, hogy mitem tudhat meg arról, hogy mit beszélnek róla anarkhista társai, akik egyébként ugylátszik csakugyan elfeledték, mert togsága idején még egyetlen levél sem érkezett tőlük. Ami Luccheni jövőjét illeti, máris észrevehető rajta az agylágyulás tünetei.

Dr. Várad Antal jubileuma. Az országos színművészeti akadémia helyiségében ma fényes ünnepély folyt le. Az akadémia növédekéi igazgatójuk, dr. Várad Antal 25 éves működésének fordulóját ünnepelték meg. Az ünnepélyen a közoktatásügyi minisztériumot *Zsilinsky Mihály* államtitkár, *Molnár Viktor* miniszteri tanácsos, *Kadocsa-Lippich Elek* osztálytanácsos és *Csöke* miniszteri titkár képviselték. Ott voltak a fővárosi színházak tagjai közül mindazok, kik a színművészeti akadémiait végezték. Eljött Jászai Mari, Csillag Teréz és Márkus Emma is.

Elsőnek *Császár Imre* üdvözölte az ünnepeltet a tanári kar nevében. Mire *Várad Antal* magas szárnyalású beszédben válaszolt és élte a 6 félégét, mint az intézet nagylelkű alapítóját, *Walliss Gyula* minisztert és a képviselőket megjelent urakat. Erre *Zsilinsky Mihály* államtitkár méltán jót lelkes szavakban Várad érdemeit. *Kaczanyi Géza* mint író üdvözölte Váradt. *Latabár Kálmán* titkár pedig az intézet növédekéi nevében mondott szép beszédet. *Beöthy László* az Akadémia és a Nemzeti Színház közt fennálló testvéri viszonyt adta kifejezést, majd a Vigszínház nevében *Gál Gyula*, a Magyar Színház nevében, *Szilágyi Vilmos*, a Népszínház nevében *Szirmai Imre* a Nemzeti Színház tagjai nevében *Lendvayné-Fáncsy Ilka* és *Kezery Irén* nyújtottak át meleg szavak kíséretében egy-egy szép babékoszorút. Erre aztán a növédekéi közül *Kondráti Ilonka*, *Thomay Ella* és *Kardos Jakab* szavalták Várad három szép költeményét. Várad ismételtet megköszönte az iránta érzett rokonszenvet és a szép ünnepélyt.

Az ünnepelt tömérdek babékoszorút, ezüstkoszorúkat, arany-tollat és egyéb emléktárgyakat kapott.

Uj postahivatal. Nógrádmegyében, az államvasutat aszódlósoncival vonalának *Nógrád-Kövésd* nevű állomásán 1901. évi április 1-én kir. postahivatal lép életbe. amely levél-, pénz- és csomagküldemények, 1000 koronáig terjedő postautalványok, utánvételek és postai megbízások főtételével, továbbításával és leadásával, továbbá a postakaraképzetinai teendőikkel lesz megbízva. Az új postahivatalt az Aszódlósonc központ közlekedő 235. számú kalauzpostával és a 7016. vonattal kötik össze és kézbesítési kerületébe Nógrád-Kövésd községén kívül Zegéd községet osztják be. Utóbbi községbe a postahivatal naponta közlekedő kézbesítő- és gyűjtőjáratot tart fenn.

Az angol budgétból. Az angol budgétnek két érdekes számadata van az idén. Az egyik szól a trónörökösök utóköltéseiről, s *húsz ezer font sterlinget* tesz, a másik a királynő temetésének költségeit mutatja. *Viktória királynőnek* a temetése *harmincezer ötszáz font sterlingbe* került az angol állam pénztárána. A számadásban a következő részletek szerepelnek:

	font sterling.
A legmagasabb rangú vendégek lakása, temetési költségek, gyászpótlék a szolgáknak	2,900
A vendégek ellátása	8,500
Szállás a kocsi-karvaszati és hajóköltségek, külön szolgálat	4,300
Utó- és ellátási költsége a kíséret csapatoknak	15,000
A Szt. György-kápolna felújítása, tribünök felállítás, a nyilvános kertekben okozott rongálások kijavítása	3,500
A külföldi követek fogadása	800
Kisebb kiadások	500

Vád egy híres sebész ellen. Nagy feltűnést kelt Olaszországban dr. *d'Antonának*, egyik leghíresebb olasz sebésznek esete, akit a nápolyi ügyész vád alá helyezett. Az a vád ellene, hogy gondatlanul járt el egy műtétnél, aminek következtében a megoperált beteg meghalt. Tavaly októberben történt, hogy *Jammarino*, campobassoi gazdag birtokos Nápolyba utazott, hogy nagy fájdalommal járó májbaja ellen kikérje az orvosok tanácsát. Miután sorra tanácsot kért Nápoly leghíresebb specialistaiktól, *d'Antona* tanárhoz fordult. A tanár kijelentette, hogy *Jammarino* baja a máj rákszerű betegsége, ami ellen csak a rög-tömi műtét segíthet esetleg. A többi megkérdezett orvos-előkelőséget meglepte ez a diagnózis s azt tanácsolták *Jammarinonak*, hogy várjon a műtéttel legalább három hétig. *Jammarino* hazautazott erre Campobassoba, de állapota annyira rosszra fordult e közben, hogy már néhány nap múlva vízszárat ismét Nápolyba. *d'Antona* tanár heves szemrehányással fogadta, amiért ennyire elodázta a dolgot és október 20-án vagy tíz orvos jelenlétében megkezdte klinikáján a műtétet. Az operáció után *d'Antona* kijelentette, hogy a rák nagyon előrehaladt már, s a beteg azért legfeljebb huszonegy óráig fog még élni. De mindenképp nagy ámulatára, *Jammarino* néhány nap múlva egészen felgyógyult és tíz napi fekvés után egészségesen távozott a klinikáról. Csakhogy a seb széle sehogyan sem akart bezáródni és két héttel utóbb meghalt *Jammarino*. Családjára erre vádolta *d'Antonát*, hogy a műtét közben valami mulasztás történt és a holttest felboncolását követelte. Ez meg is történt s a törvényszéki orvosok nagy darab sebkötőt gázeltalátat egy beteg testében, amely műtét közben benn felejtődött. A gáz nyomán kelevény támadt, amelyből később megvalósult a földrengés. Ez meg is történt.

A német katonák brutalitása. Erről a tárgyról a *Nedelja* című orosz lap ír most cikkeket. Saját kínai tudósított így jellemzik a német hadviselést: Ha a német katonának pénzre van szüksége, akkor elmegy egy gazdag kínaihoz és kirabolja. Aki ellenállni merészel, azt megöli. Ha a vitézeknek kedvük kerekedik a mulatozásra, összeszednek egy csapat kínait, sorba állítják őket és bajonettel keresztül szurják. A legmegszokottabb büntetésnek közé tartozik, amikor a német katonák addig ütögetik egymáshoz a vádolt kínaiak fejét, amíg holtan rognak össze. A szép kínai leányokat elfogják és megosztoznak rájuk. Mindezek a brutalitások, amiket a német katonák a kínaiakkal üznek, sajtóságot bántalmód eredményei. A német katonák még saját magukat sem kimélik. A német tiszték brutalitásáról, amivel katonáikat különös módon edzeni akarják, már egész irodaom keletkezett. E bántalmódból következtetni lehet, hogy micsoda ravaszassal párosult inkvizíciós tapasztalatokkal bír a német hadsereg. Az arabkötőpés, ökölcsapások, puskatűvel való ütés a mindennapi dolgok közé tartoznak. Állítólag egy német tiszt az alatta állókat úgy büntette, hogy öklével addig ütögette állukat, amíg nyelvük véres tömeoggé nem vált. Egy másik tiszt úgy tanította katonáit a fej nyugodt tartására, hogy peneclust tartott az arcuk mellé, és ha a szerencsétlen meg nem engedett mozgást végzett a fejevel, véres sebeket kapott. Nemrég egy rekrutát tett tönkre a német katonai brutalitás. Ezt az egyszerű parasztleányt rendszeresen kintózták. Ütötték és zabláztak a szája, ujjai, szájaszéleit véresre sebezte; ugalásra kényszerítették mint egy kutya és négykézláb kellett mászkálnia. A szerencsétlen esztét vesztette és a virágzó fiatalemberről számalmas alak lett. Ebből magyarázható meg az is, hogy a német hadsereg halálos esetének huszonkét percen át öngyilkosságok teszik ki. Ez a bántalmód az oka annak is, hogy a szocializmus ellen, dacára annak, hogy minden lehetséges eszközzel küzdenek ellene, oly rohamos lépésekben halad előre a német katonák. A tiszték kegyetlen bántalmódiát átragadt a katonákra is, és ezért kell a szegény védtelen kínaiaknak annyit szenvedniük.

Az orosz forrongás. Pétervárról a forradalmi mozgalomról ma a következőket jelentik: A mozgalom egyre szélesebb körökben terjed és már a konzervatív Moszkvában is eljutott. A legutóbbi tüntetések alkalmával a kózikok és zsandárok nyolcszáz embert fogtak el és negyvennyolc óra hosszát étlén-szonjan fogva tartották az egyetlen épületében. A tömeg háromszor megostromolta az épületet, hogy a foglyokat kiszabaddítsa, de a katonaság visszaverte az ostromot. Pétervárot, Moszkvában, Charkovban és Odeszszában a katonaság készenlétben van.

Haro a zsebkendő ellen. *Brouardel*, a híres párisi orvos és tudós kezdte meg ellene a harcot, s most erősen támogatják az olasz kollégák. *Brouardel* azt mondja, hogy a zsebkendő az ó sok alattomos reddővel a legjobb tanyája a mindenféle bacillusoknak. Nemcsak a nátha-bacillusoknak, nemcsak azoknak, amelyek szemgyulladás és egyéb zsebkendők okoznak, hanem a tifusz és a tuberkolózis bacillusainak is. Itt az ideje tehát, hirdeti a tudós orvos, hogy végezzünk a zsebkendővel, illetőleg a vászonnal és selyem-zsebkendővel. Ellenben itassuk a helyébe a papiros-zsebkendőt. A papiros-ipar amúgy is annyira fejlett már, hogy a papirosból a legfinomabb selyemmel vetekedő finom zsebkendőket lehet készíteni, még pedig a lehető legolcsóbban.

Pénzhamisítók a fővárosban. A főkapitányságnak tudomására jutott, hogy a fővárosban egy hamispenzt gyártó szövetséget működik. Az erélyes nyomozásnak meglelt a kellő eredménye, amennyiben tetten érte *Bogoly Ede* budapesti születésű 20 éves napzámot, amikor több hamisított ezüstforintonson akart tuladni. Ezen a nyomom azután az egész társaság hurokra került.

A szövetséget feje *Juhász István* esztergomi születésű 34 éves napzámos, aki pénzhamisításért egy ízben feyházban ült. Ez szövetséget *Dvoracka Kálmán* budapesti születésű 21 éves asztalosmunkás és az utóbbinak szállásadójával: *Vucs Mátyás* balatonárkányi születésű 52 éves közmivessel s a *Karpienstein* utca 22. sz. a rendezték be „gyárukat”. A társaság mintegy 80-100 darab eléggé sikerült forintot gyártott, amelyeket az esti órákban *Bogoly*, meg *Vucs Mátyás* felesége adtak ki. Az egész kománia a rendőrség fogházában van, s közülük *Vucsot* kivéve ma átkísérik a vizsgálobírószághoz. A rendőrség a *Karpienstein* utca 2. számú házban lefoglalt több szerszámot, nyomogépet, s beszámoltatta a törvényszékhez.

Földrengés. Mint Rómából jelentik, az olaszországi obszervatóriumok ma reggel 8 óra 15 perckor meglehetősen erős földrengésről tettek jelentést. Szertintük a földrengés meglehetősen távolra terjedt, de centrumát megállapítani eddig lehetetlen volt. *Beneventoból* is gyengébb földrengések jelentek.

Uj postagyűjtőhelyek. A posta- és távirda-igazgatóság április 1-én a Király-utca 72. szám alatt lévő dohánytőzsdében, a Budapest 6. számú posta- és távirdahivatal (Andrássy-ut 51.) felügyelete alatt s a Kerepesi-ut 34. sz. a levő trafikban a Budapest 72. sz. postahivatal (Keleti pályaudvar) felügyelete alatt új postagyűjtőhelyet léptet életbe. Az előbbinek száma 60, utóbbié 78. Hivatalos órai hétköznap 8-12-ig, d. u. 2-től 6-ig, vasárnap és hétköznap 9-10 óráig. A gyűjtőhelyek bárhova szóló díjköteles ajánlott küldemények, továbbá belsőldre, Ausztriába, Bosznia-Herzegovinába és Németországba szóló értéknélküli vagy négyszáz korona értékű terjedő csomagok (utánvétel vagy a nélkül) felvételével foglalkozni.

(x) **Egyenruhák,** diszöllőnyök és líberák, olasz vivőszerek igen olcsón kaphatók *Tiller Mór* és társa cs. és kir. udvari szállítóknál, Budapest, Váci-utca 35.

(x) **Kérünk mindenütt Emke-gyűjtőt!**

(x) **Elegáns divatos ruhák** készülnek *Tereczky* és *Lilienberg* férfiszabó cégnél, Budapest, Városház-utca 12.

Az ujságírók közgyűlése.

Budapest, március 31.

A *Budapesti Ujságírók Egyesülete* ma délelőtt tizenegy órakor tartotta klubhelyiségében évi rendes közgyűlést *Vérsi József* orsz. képviselő elnöklete alatt. A tagok nagy számban jelentek meg a közgyűlésen, melyet *Vérsi József* elnök rövid üdvözlő szavakkal nyitott meg. Azután fölkerő a jegyzőkönyv vezetésére *Szatmári Mór* főtitkár, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig *Szabolcsi Miksát* és *Nyitrai Józsefet*. A szervezőbizottságot *Peissner Ignác* elnöklete alatt *Fai Béla*, *Lőve Dezső* és *Zempléni P. Gyula* tagokból alakították meg.

Ezután felolvasták az évi jelentést, melynek kapcsán a közgyűlés hálás köszönetet szavazott lovag *Falk Zsigmondnak*, ki az idén is ingyen szállította az egyesület számos nyomtatványát, valamint mindazoknak az intézeteknek és egyes adományozóknak, kik az egyesületet nagylelkűen támogatták.

A közgyűlés jegyzőkönyvben fejezte ki *Papp Dániel* és *Lukács Béla* tagtársak elhalálzásán való fájdalmát. Az évi jelentés tudomásul vétele után a segítő-alap igazgató tanácsának a jelentését terjesztette be *Cziklay Lajos* ügyvezető alelnök. Kiemelte különösen az alap orvosának az érdemét, kik ingyen gyógyítják az ujságírókat és családtagjaikat *Dr. Boross Ernő* az igazgató-tanács előadó orvosa a lefolyt esztendőben 162 esetben, *Dr. Nagy Albert* 1031 esetben nyújtottak orvosi segélyt. Ezenkívül *Dr. Berend Miklós*, *Dr. Donagány Zakariás*, *Dr. Garami Béla*, *Dr. Selei József* és *Dr. Ströszner Ödön* állottak az egyesület tagjainak rendelkezésére.

Az igazgatótanács javaslatára a közgyűlés hálás köszönetet nyilvánította mindazoknak, kik a lefolyt egyesületi évben a segítő-alapot „segélyezték és támogatták. Jelesten: az unjona belépet alapító tagoknak, az adományozóknak, *Bródy Zsigmondnak*, ki élete fogyatáig 400 koronát ajánlott fel a segítőalap céljaira, *Dr. Bródy Lajosnak* 400 koronás adományáért, *Hegyi Jenőnek*, a Magyar Tengerpart szerkesztőjének, az egyesület orvosi karának, *Dr. Conradi Albert* ed-lachi gyógyintezeti tulajdonosnak, *Dr. Széchy Károly* kolozsvári egyetemi tanárnak és nejeének, a budapesti gyógyszerészek testületének és mindazoknak a főrdő-tulajdonosoknak, kik az egyesületnek engedményeket nyújtottak.

Dr. Dícsy Béla pénztárnok és *Zempléni P. Gyula* könyvtárnok jelentéseinek tudomásul vétele után a közgyűlés megadta a felmentvényt a tisztikarnak. A segítőalap költségtervezete szerint a jövő évben 9367 koronát fordítanak segélykölcsönökre és 1000 koronát segélyekre. A segítőalap vagyona 191.000 korona.

Ezután a választmány újalakítása következett. Az élnök korteskedés közben lefolytatott szavazás eredményeképpen a választmányt az 1901. évre a következő tagokból alakították meg: *Ádorián Sándor*, *Bajza József*, *Balla Mihály*, *Dr. Bán Zsigmond*, *Bárony István*, *Bolqár Ferenc*, *Dr. Bródy Lajos*, *Cziklay Lajos*, *Dienes Márton*, *Gerő Ödön*, *Dr. Hellay Ferenc*, *Hentaller Lajos*, *Dr. Hortoványi József*, *Kabos Ede*, *Kóbor Tamás*, *Lőve Dezső*, *Lyka Károly*, *Nagy Miklós*, *Dr. Pályi Ede*, *Dr. Radó Samu*, *Rajna Ferenc*, *Dr. Schiller Henrik*, *Singer Zsigmond*, *Sipos Ignác*, *Sturm Albert*, *Dr. Szalay Mihály*, *Szerdahelyi Sándor*, *Szűcs Pál*, *Szöllösi Zsigmond*, *Timár Szaniszló*.

Jelentékeny számu szavazatot kaptak még *Boross Samu*, *Mezői Vilmos* és *Engel Samu*.

A választás eredményének kihirdetése után *Vérsi József* elnök zárószavaiban örömet fejezte ki a fölött, hogy a tagok oly élénken érdeklődnek az egyesület iránt. A választmány nevében ígéri, hogy minden erkölcsi erővel foglalkozni arra, hogy az ujságírók leghőbb szellemi javait megőrizték és gyarapítsák. Leikes eljenzés fogadta az elnök szavait és ezzel a közgyűlés véget ért.

SZÍNHÁZ, ZENE.

Felekyné Munkácsy Flóra bucsuja. Felekyné Munkácsy Flóra, a Nemzeti Színház kiváló művésznője április 16-án bucsuzik a főváros közönségétől és a színpadtól.

A kolozsvári Nemzeti Színház új tagjai. Gabányi Árpádnak, a kitünő művésznek és drámaíróknak két színes fát: Lászlót és Sándort a kolozsvári Nemzeti Színházhoz szerződtették. A Gabányi-fiúk az országos színiakadémiát végezték kitünő sikerrel s mostanáig nagyobb vidéki színpadokon működtek köztetséssel.

Ristori Adél - férjhez megy. Egy római újság arról ad hírt, hogy Ristori Adél, az egykor európaszerte ünnepeit olasz színművésznek íérjhez szándékozik menni. A dolog úgy hangzik, mint a mese, mert... az egykor nagy művész, aki először Cipriano grófnó, most éppon nyolcvan esztendő. Az állítólagos boldog vőlegény Casana szenátor, ötvennyolc esztendő s le kívánja tenni Turinban viselt polgármesteri állását s állandóan Rómába költöznék, ahol aztán oltárhoz vezeteli az egykor híres színpadi oszilágót. Az olasz újság híre nagy feltűnést kelt mindenkinek, éppenséggel nem ritk ki korával a környezetből. Nem lehetetlen tehát, hogy a nyolcvan éves Ristori asszony csakugyan férjhez megy, mert hát hiába, a szerelem...

A szerelmes Maurel. Maurel-ról a híres francia tenoristáról, mi is megirtuk, hogy hátt fordít az énekes pályának, amely számára annyira babért és aranyat hajtott s a drámai szakra tér át. A híres tenoristának ezt az elhatározását senki sem tudta megmagyarázni. A párisi Journal most meglehetősen regényes magyarázatát adja a dolognak. Maurel legközelebb fog fellépni Francis de Croisset egy új darabjában s a partnere a szép Charlotte Wihe lesz. A két partner szerelmes egymásba, még pedig olyan nagyon szerelmes, hogy közösen elhatározták, hogy ezután csak olyan darabokban lépnek fel, amelyben együtt játszhattak.

Az elégett színész emléke. A párisi Théâtre Français pasztulásakor elégett Henriót kisasznonyok gyönyörű siremléket emeltek pályatársai. A siremléket Henriót kisasznony meleszobra díszíti, amely alatt ez az egyszerű felírás olvasható:

Jött, Mosolygott, Elment.

Alól ezt a felírást alkalmazzák: „Jean Henriotnak - a Comédie Française”. Az emlék hőhéher márványból van és Puech szobrász munkája.
Tristan és Isoldé Párisban. A párisi Opera Comique a jövő évadban bemutatja Wagner Rikhard Tristan és Isoldé című dalművét. Tristan szerepét Van Dyk, a bécsi opera volt tenoristája fogja énekelni.
Sarah Bernhardt új szerepe. Sarah Bernhardt amerikai vendégjátékainak befejezése után visszatér Párisba és ott Henri Cain és Fernand Gregh: La Belle au bois dormant című mese-dramájának női szerepét fogja kreálni. A darabhoz Massenet komponált egyes zenei részeket.
Lengyel színház - Chicogóban. Modricienszka lengyel drámai színésznő azzal a tervvel foglalkozik, hogy Chicogóban lengyel színházat alapít. Az amerikai metropolisban nem kevesebb, mint százezer lengyel él, akik közül néhány a városi képviselő testületbe is bejutott. A művésznő több lengyel író és festő támogatja terve megvalósításában.
Novelli Bécsben. Ermete Novelli, a nagy olasz színművész, április első felében vendégszerepelné fog a Carl-Theaterben. A művész április 10-ikén XI. Lajosban kezdő megvendéjatekait.
d'Annunzio új drámája. Gabriel d'Annunzio-nak La Citta morta (A halott város) című drámája, Duse Eleonorával és Zaccomi-val a darab főszerepében, a napokban került először színpa a római Teatro Lirico-ban. A darab a távirati értesítések szerint nem aratott sikert.
Hangverseny a Telefon Hirmondóban. Ma este bábjangversenyt rendez előzetőknek és hangjátékoknak szórakoztatására a Telefon Hirmondó. A hangversenyt, mely fél 6 órakor veszi kezdetét, közreműködnek Kaszany Viola, Márkus Aranka és Zsuzsá Gyuláné úrnók, Déri Jenő, Ney Bernát és Török István urak. Hangverseny után 10 óráig az est folyamán érkezett híreit olvastatja fel a beszélő újság szerkesztője, 10 óratól 11-ig pedig színgyűjtemény hallható a kagylókön keresztül, melyet az Emke és az Elito kávéház közvetit a Telefon Hirmondó.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

Magyar bányaajog. Írta: Dr. Balkay Béla és dr. Széke Imre. Ára hat korona. Amily tejjelt és nagy hírt vón a magyar bányászhat s amily érdemzetes módon lendült fel nagy visszaeés után ujabbán, oly szegény s alig számottevő annak irodalma. Az ember félkezének újain számlálhatja meg azokat a munkákat, melyek a magyar bányaajog egész anyagát felölelik, s akkor is már két jogi ismétlő könyvet is hozzá kell vennie. A hátralévő három közül kettő

... tankönyv, egy pedig rendszer nélküli gyűjtemény. Ha még hozzáveszünk, hogy 1886 óta a hazai bányajog egész anyagát felölelő munka nem jelent meg, nyilvánvaló, hogy minden egyébtől eltekintve maga az új munka megjelenése is érdemzetes esemény volna. Érdeme azonban nem ebben, hanem abban rejlik, hogy teljesen tájékoztal a fennálló gyakorlat felől, az anyagot a felkeresést megkönnyítő formában csoportosítja, a bányahatóságok, bíróság és pénzügyi hatóságok gyakorlatát teljesen felöleli s azonkívül a nem szakbeli, vagy csak esetenként érdeklődő közönség, valamint a tanulók részére minden fejezet előtt alkalmas tájékoztatót nyújt. Miután pedig a bányaajog reformja a pénzügyminiszternek nemrég a pénzügyi bizottságban tett nyilatkozata következtében ismét halasztás szendve, alig lehet kétség az iránt, hogy a szakbeli körök, melyek jóformán kizárólag osztrák munkákra voltak szorulva, anélkül, hogy azokban a speciális magyar bányaajog kérdésekben felvilágosításra találhat volna, az említett s most megjelent munkában hosszú időre alapos és mindenre kiterjedő biztos kalauzólót nyertek.
Egy gimnazista kisasznony. Kedves, csinos, kis verskötetnek a címe ez a dedikáció. Egy fiatal poéta, Karla Béla, pajzán hangon, itt-ott a melankolia lágyaságával és csöndes busongásával szedi rigmusaiba érző lélkének impresszióit. Bajosak a kötet apró versei. meggyerő a hangjuk és kedves legtöbbször pontjuk. A poémeknek nagy szerepe van ebben a poezisban, amelynek a mintáját a tehetséges fiatal költő sem titkolja és mesteresen aánlja a zsenyéjét. De az eredetiség vadságát elengedjük a formás, öletes szép strófák kedvéért, amelyek bőven találhatóak a gimnazista kisasznonyhoz énekelt vallomásokban. A kötet ára két korona.

Horvát és Szlavonorságok törvénygyűjteménye. A Franklin-társulat kiadásában megjelenik Horvát- és Szlavonorságok autonóm törvényeinek gyűjteménye hat kötetben, amelyre 36 koronáért lehet előfizetni. Az első kötet már megjelent. A horvát-szlavon országgyűlésen alkotott törvényeket ez időszertint csak horvát és német nyelven adják ki. Hivatatos magyar kiadásban a horvát-szavon önkormányzati törvények eddig nem jelentek meg. Gyakran feltérült azonban a szükségé, hogy a törvények tartalmáról a magyar törvényhozás és kormány tagjai, a bíróságok és közigazgatási hatóságok kellő tájékozást szerezzenek, a horvát-szavon-dalmátországi m. kir. miniszter tehát intézkedett, hogy a horvát-szavon országgyűlése az 1883. év óta 1900. év végeig alkotott törvények magyar nyelvre lefordítva, gyűjteményesen kiadassanak. A fordítási munkálatokban résztvettek: Kugler Miklós és Tóth Tivadár miniszteri osztálytanácsosok, Joannovics Pál és Schweitzer Károly miniszteri titkárok, Ferrich Imre kir. főmérnök, Kossuth Árpád, Masztrevics Miklós és dr. Szmodics Emil miniszteri segédtitkárok, Krejció István pénzügyi titkár és Popovics Iván gimnáziumi tanár. Az egész mű szerkesztését és a fordítások felülvizsgálatát a horvát-szavon-dalmátországi m. kir. miniszterium vállalta el. A fordításokat a magyar terminologia szempontjából is külön felülvizsgálatnak vettették alá a m. kir. miniszter-elnököség s a m. kir. szakminiszteriumok közgeét.
Beszédhírbőr. Dr. Sarbó Artúr, egyetemi magántanár értékes kis füzetet írt „Népszerű utmutatas a beszédhírki felismerésére és elhárítására” címmel. A kitünő szakutód utmutatasának jó hasznát vehetik a szülők és tanítók. A munka a közoktatási-ügyi miniszterium megbízásából készült, Franke Pál könyvkereskedésében 30 fillérért kapható.
Német-magyar kézi szótár. Kelemen (Wolff) Bélának német zsebshótára pár évvel ezelött a nagy közönség tetszését megnyerte s immár megérte a harmadik kiadást. A szótárt az Athenaeum adta ki, az ára igen tetszetős borkötésben hét és fél korona.
Ókori lexikon. A Franklin-társulat kiadásában megjelenő, Pecz Vilmostól szerkesztett Ókori Lexikonnak megjelent a 10-dik füzeté, mely a dionysusi művészettől Eordaeáig terjedő cikkeket tartalmazza.

EGYESÜLETEK.

(Az Otthon írók és hírlapírók köre) ma dél-elött tartotta évi közgyűlést Rakosi Jenő elnöklete alatt. Az elnöki megnyitó beszéd után a kör tiszviselői bemutatják évi jelentésüket, mire a választásokat ejtették meg. E közben elfogadták Gelléri Mórnak az alapszabályok módosítását célzó indítványát és Farkasházi-Fischer Zsigmond határozati javaslatot terjesztett elő, amely az újságró-kamara szervezését kívánja. E javaslat fölött hosszabb vita kerekedett, amelyben részt vettek dr. Gondá Dersó, Bonits Ferenc, Farkas Imre, Kemechey Jenő, dr. Kenydy Géza és Mandovszky Richard, aki rámutatott arra, hogy az Otthon tagjai nagy részben nem hivatásos újságrók és így a közgyűlés nem határozhat a fölvetett kérdésben. Az elnök megjegyzése után a közgyűlés Farkasházi-Fischer Zsigmond indítványá telett napirendre tért. Ezután kihirdették a választások eredményét. A régi választmányt választották meg, melybe bejutottak még: dr. Balázs Ignác, Bonits Ferenc, Heltai Jenő, Kenydy Géza, Béla Henrik és Szerdahelyi Sándor. A közgyűlés után lakoma volt.

(A budai polgári kör) tegnap tartotta meg XXIX. évi rendes közgyűlését, melyen dr. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter, a kör örökös tiszteletbeli elnöke is megjelent. A közgyűlésen Ludovik János főrendiházi tag, a kör alelnöke elnökölt. Az elnök megnyitván az ülést, bemutatta Rupp Zsigmond elnök levelét, melyben bejelenté az elnökségről való lemondását. A kör a lemondást nem vette tudomásul, illetőleg újból egyhangylag megválasztotta Ruppot elnökének, mert neki köszönheti a kör fennállását és felendülését. Ezután a vagyon-mérleget és az alapszabály módosítását terjesztette elő az elnök, mire 60 választmányi rendes és 12 póttagot megválasztottak. A közgyűlés után banket volt.

Nyiltér.

Magyar Jelzálog-Hitelbank. Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, hogy az 1900. évi osztalék, mely egy-egy részvény után

aranyban 25 frankban lett megállapítva, a f. évi március 31-én tartott közgyűlés határozata értelmében

1901. április 1-től kezdve,

az 1901. július 1-én esedékes III. számú szelvény beszoigálatása ellenében

Budapestben: a bank főpénztárána (V., Nádor-utca 7. sz.) és a Magyar Leszámláló és Pénzváltóbanknál;

Bécsben: az Union-Banknál; Párisban: a „Société générale pour favoriser le développement du Commerce et de l'Industrie en France” című banknál fog kifizettetni.

Az igazgatóság.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.

*. Football. A csunya szeles idő dacára is nagy néptömeg vett részt a mai football-mérkőzésen, mely a csömöri-uti versenypályán a First Vienna és a Budapesti Torna Club között ment végbe. A magyarok kezdték a támadást s első perctől fogva uralták s helyzetet nyg, hogy folytonosan a bécsiek kapuja előtt játszottak s a bécsiek csupán a védekezésre szorítokozhattak, de ennek emberül meg is felelték. Hiába való volt a magyar fiúk minden ügyeskedése, az első félidő eredmény nélkül ért véget. A második félidőben a Viennának kedvez a szél, de egyáltalában nem tud bognelni a magyarok heves támadása miatt. Vagy 30 percig folyik a küzdelem eredménytelenül, midőn a bécsiek egérfutat kapva, hirtelen lerohannak s közvetlen a kapu előtt belövik a lapdát, de egyik magyar csatár kivédi, mi a bíró figyelmét elkerülvön, hands in goat engedett a közönség óriási zajongása és tiltakozása ellenére. A küzdelem folytonos zaj és fűtülés között ment tovább s bár a magyarok folytonosan fölényben voltak s több ízben is a bécsi kapu elé terelték a lapdát, még nem sikerült goalt elérniük. Eredmény 0 : 1 a bécsiek javára.

Alagi versenyek.

Budapest, március 31.

A mai nappal megnyilt a futtatások szezonja. Szeles, hideg idő volt künn a hótakarja mezőkön, de azért a túri közönsége rendkívül nagy számban sűrűgött-forgott az alagi gyepon, biztató jelekknt a tavaszi meeting élénkségének.

- A versenyek részletes eredménye a következő:
I. Megnyitóverseny. Díj 1500 korona. Jankovich B. Heresse (Mr. Fitt H.) első. Geist Antóniuss második, Geist Bajosa harmadik. Totalizátor: 10: 26. Helyrefoadások: I. 50: 68. II. 50: 90. III. 50: 26. A 2-ik helyen 10: 24.
II. Eladók versenye. Díj 1000 korona. Ferenc József braganzai herceg Tedd meg nekemje (gróf Pongrácz) első, gróf Wenckheim D. Györgytallerja második, gróf Schönborna F. Galeottoja harmadik. Totalizátor: 10: 30. Helyrefoadások: I. 50: 283, II. 50: 68 és III. 50: 600. A 2-ik helyen 10: 264.
III. Rakosi elj. Díj 10.000 korona. Mr. White Favaltaja (Slinn) első, Geist G. Hirondeleje második, Taxis herceg Baltavárja harmadik. Totalizátor: 10: 41. Helyrefoadások: I. 50: 94, II. 50: 102, III. 50: 94. A 2-ik helyen 10: 38.
IV. Veselés-díj. Gátverseny. Díj 1500 korona. Jankovich B. Doráa első, Gróf Orschi Monzsa második, Geist Bohémje 3-dik. Totalizátor: 10: 22. Helyre ogadások: I. 50: 54, II. 50: 54, III. 50: 52.
V. Anatole-akadályverseny. Díj 3000 korona. Liphay B. Vendéje első, Geist G. Switcheje 2-ik, herceg Auersperg Gaspulleurje harmadik. Totalizátor: 10: 65. Helyrefoadások: I. 50: 110, II. 25: 140, III. 50: 198.
VI. Hároméves nyeretlenség versenye. Díj 1000 korona. Gróf Andrássy T. Garanyja (Brooke) első,

mr. White Cheerupja második. Jankovics B. Micsodaja harmadik. Totalizátor: 10:52. Helyreigadások: I. 50:82. II. 50. 68. III. 50:72. A 2-ik helyen 10: 41.

TAVIRATOK.

Páris, március 31. Lambert tábormok naciona- lista-párti szenátor helyébe ma Finisterremegyében a konzervatív Cuverville tengernagyot választották meg *Durusques* republikánus jelölt ellenében.

Marseille, március 31. Az *Onoria* nevű török vitorlánhajó Ratonneau-sziget mellett zátonyra jutott. A matrócok közül ötten, akik mentősolnokon a part felé igyekeztek, vízbe fulltak. A hajót kiszabadították.

London, március 31. A *Paris* nevű hulli gőzös Northumberland mellett hajótűrést szenvedett. A tiz- főnyi legénységéből 9 ember vízbe fullt.

Vilmos császár és a porosz urakháza.

Berlin, március 31. Egy parlamenti tudósító jelenti: Vilmos császár ma a porosz urakháza elnökségét fogadta, amelynek nevén *Manteuffel* alelnök gratulált a császárnak szerencsés megmeneküléséhez. Vilmos császár megkérte az elnökséget, hogy adja át köszönetét az urakházának, azután hozzátette, hogy gondolkodását a brémai eset nem változtatta meg. Elete isten kezében van. Rendületlenül követi célját és tovább is töle telhetőleg küzdeli fog a haza javáért.

Az új szerb alkotmány.

Zimony, március 31. Belgrádi jelentések szerint a tervezett új szerb alkotmány a trónöröklést akként szabályozza, hogy az Obrenovics-ház egyenes ágának kihaltával az uralkodó király eginessági női leszármazottjaira száll át a korona.

Antiklerikális tüntetések.

Páris, március 31. A Havas-egyházközösség jelenti Barcelonából: Egy népgyűlés után, amelyet a végre hívtak össze, hogy tiltakozzék az egyházi rendek terjeszkedése ellen, a nép beverte a jezsuita-kolostor ablakait. A tüntetőket a csendőr- ség verte szét.

A marseillei sztrájk.

Páris, március 31. *Waldeck-Rousseau* miniszter- elnök ma délután a marseillei hajótulajdonosok és vállalkozók küldetését fogadta, amely kifejtette a miniszterelnök előtt, hogy a hajótulajdonosok és vállalkozók csatlakoznak a munkásdelegátusok által már előterjesztett javaslatokhoz és beleegyeznek abba, hogy az 1900. augusztus havában kötött egyezmény vitás pontjainak magyarázata céljából a sztrájkolóktól megbízottjaival kon erenciaira ülnek össze.

Marseille, március 31. Mintegy 2000 kikötő- munkás ma délelőtti gyűlést tartott, melyen a Párisból visszatért kiküldöttek jelentést tettek. A gyűlés egyhangulag elhatározta, hogy a sztrájkot mindaddig folytatják, míg a nyolcbírai munkaidőt nem engedélyezik.

KÖZGAZDASÁG.

Magyar Jelzálog Hitelbank. A Magyar Jelzálog Hitelbank vasárnap, március 31-ikén délnen tartotta rendes évi közgyűlést, amelyen madarasi Beck Nándor távollétében dr. Matuska Péter, az intézet alelnöke elnökölt. Az előterjesztett igazgatósági jelentés így szól:

Az általános gazdasági helyzet kedvezőtlenül alakulásában, melyre múlt évi jelentésünkben is rámutattunk, a lefolyt évben sem állott elő javulás. A nemzetközi politika bonyolalma és a monarchia belviszonyainak állapota, mely csak legutabban mutat öröndetes fordulatot, súlyosképpen lehetetlennek tették a gazdasági élet egészséges felendülését és az elhelyezést kereső tőkénél még a legelsőbb rangú befektetési címek tekintetében is tartózkodást idéztek elő.

Ezzel szemben igaz meglepődéssel utalhatunk azon körülményre, hogy a válságos viszonyok közepette minden megszakítás nélkül folytathattuk jelzálog- és közszégi kölcsöneinknek engedélyezését. Erős bel- és külföldi összeköttetések révén sikerült ugyan kibocsátmányaink eladását még a legnehezebb idő- kben is biztosítani, és örömmel említhük meg, hogy különösen Franciaországban a frankértéke szülő 3 1/2%-os közszégi kötelezőink elhelyezése szakadatlanul most is a legjobb sikerrel folyik.

A lefolyt évben beérkezett folyamódványokban kért záloglevélkölcsönök 21.803.500 K., előző évek- ból ez évre maradt kérvényekben kért kölcsönök 12.474.300 K., összesen 34.282.800 K. Engedélyezett 1900-ban 7.555.500 K., elutasított és a fiélek visszá- lópése folytán megszűnt 11.732.600 K., az 1901. évről át- hozott 14.964.700 K.; tényleg folyóvá tételek 1900-ban 4.147.700 K., az 1900. dec. 31-én fennálló kölcsönök összege: 244.742.091 K., beszéreltkei bíró 1.099.926 K., holdra folyóvá tett 110.216.700 K., 118.709.633 K. beszérelt- kékel bíró 949 bérháza folyóvá tett 54.038.200 K., 363.451.724 K. beszéreltkei bíró ingatlanokra össze-

sen folyóvá tett 164.251.900 K. E beszéreltében nincsen felvéve belsősegdek-, épületek- és egyéb tartozékokból álló mellékjelzálogainknak 12.655.561 K.-val megállapított értéke. Az összes kölcsönökből esik a földbirtok- ra 67-10% a bérházakra pedig 29-90%.

A törlesztések leszámlása után 1900. december 31-ikén 151.609 5/371 K.-t tevő záloglevélkölcsönök, a fedezetül lekötött ingatlanok 363.451.724 K., beszéreltkei 41-713%-át képezik. A jelzálogul lekötött földbirtok kataszteri holdankénti átlagos becserélete 222-59 K., és átlag 100-20 K. kölcsönre van terelve.

A bank fennállása óta 1900. december 31-éig folyóvá tett záloglevélkölcsönök összege 241.435.700 K., az ezek alapján ugyanaddig kibocsátott zálog- levelek összege ugyanennyi, ezekből kisorsollatott és visszafizetett 89.307.800 K., tehát forgalomban ma- radt 1900. december 31-én 152.127.900 K.

Az 1900. évben folyósított közszégi kölcsönök összege 2521.-66 68 K., a bank fennállása óta folyó- sított közszégi kölcsönök összege 234.778.613 88 K., összes törlesztések és visszafizetések 24.306.305-11 K., 1900. december 31-én fennálló közszégi kölcsönök tehát 200.472.296-27 K.

A kolosvári expozitúra által a lefolyt évben be- terjesztett 75 folyamódványban kért záloglevélkölcsönök összege 1.447.400 K.; az expozitúra fennállása óta 1900. december 31-éig tényleg folyóvá tett köl- cönök összege 10.097.800 K. E tételek a záloglevél- kölcsönök kimutatott összegében már bennefoglatlanak.

A jelzálog- és közszégi kölcsönök perles által álló részlehatárlékai 110. december 31-ikén 2.034.222 korona 54 fillért teket. Azon ingatlanok számlája, melyek vétéréhajtás után jutottak a bank birtokába, 1.408.487 K. 47 f. reit zarul. A bank tereátában fog- leit zálogleveleket és közszégi kötelezőket, mint ren- desben, ezuttal is oly árakon vettük számlásba, amely- ek ezen papirok 1900. december 31-ikén jegyzett tőzsdéi ár-olyamánál alacsonyabbak. Értékpapiraik aróllyama, különösen pedig a törvény értelmében megakotott záloglevél- és kötelező biztosító alapbeli értékpapirok aróllyama, jóllehet ezek kizárólag első- rangu minőségűek, az elmúlt év gazdasági konjunktúrái következtében lényegesen hanyatlott úgy, hogy az 1899. december 31-iki aróllyamál szem- ben egy körübeüli 600.000 koronányi hiány mutat- ozik. Ezen összeg emelvt egykoránt az év vége óta elő- állott aróllyamelemek jelentékenyen esökkentek, nem vethető veszteség-számba, aminthogy az ugyan- ezen értékpapirokon előző években gyakran mutak- oztott, sokkal tetemesebb aróllyamnyereség sem szá- motlaltot elő soha nyereségeképben. Így tehát ezen hiány fedezésére átmenetileg az annak idején így rendeltetéssel alakított 1.200.000 koronát tevő ár- külbüvzeti tartalékalapot vettük részben igénybe. A tiszta nyereség hovatartásukra iránt előterjesztendő ja- vaslatunkból meg mellőztük majd gyözödni, hogy ugyanezen aróllyam külbüvzeti tartalékalap dotára- sára részben kiegyenlitésképben még ez évben 3-0.000 koronányi összeget kívánunk fordítani.

A „Jutalékot a jelzálog- és kölcsönüzletből és nyereségek eladott zálogleveleken közszégi kötelező- kün és nyereségekötvényeken s.l.b.” számlája épp úgy, mint a kamatok rovata is a távolijához képest mérsékelt emelkedést mutat. A kimutatott tiszta nyereség az 1899-201 áthozott 616.6-8-30 K.-val együtt tesz 4-8 3110-37 K.-t. Ebből az alapszályok 58, §-a értelmében levonvány 5% kamatot arányban 15.000.000 forinttal befizett a taptőke után — 750.000 ft arány- ban — 1.875.000 frank 95-40 K. számítva, 1.788.750 K. Marad 3.014.860-37 K. — Indítványozzuk, hogy a fentebbi 616.6-8-30 K. áthozott nyereség levonása után fennmarad 2.297.672-07 K. Összegeket az igazgatósá- g részére jutalek 10% 229.767-20 K. fordítassék és a fennmaradt 2.774.593 17 K. összegből 5% arány- ban 15.000.000 ft után — 750.000 ft arányban — 1.875.000 frank 95-40 K. számítva, még kiosztassék 1.7-8-750 K. marad 985.843-17 K. Az 1900-iki osztalék e szerint 10%-nak felel meg arányban és van szerencsenk azon indítványval járulni a tisztelt közgyűlés e, hogy a forgalomban levő 15 ezer darab teljesen betfizett részvény után egyenként 25 franknyi osztalék a folyó évi július 1-én esedékes 3-ik számú szövény beszoállítására- ellenfe- ben és pedig már folyó évi április 1-én kifizet- tessék; és az ezután rendelkezésre álló 985.843 17 K. 300.000— K. az állománykülbüvzeti tartalék-alap, 300.000— K. a Magyar Jelzálog Hitelbank tisztviselői és szolgái nyugdíj-intézetének javadalmasára, 20.000— K. pedig az intézeti tisztviselők és szolgák külön jutalmazására fordítassék és a fennmaradó 625.843-17 K. új számlára átvitessék.

Fentebbi javaslatunk előzetésével a fennsaz tar- talékunk — ide nem érvté az 5.123.652-52 K.-val be- fizített árszólapot — együttréve 17.988.974-74 K.-t, az utóbb nevezett árszólap hozzászámlálásával tehát 23.085.927-82 K.-t fogunk tenni.

Záloglevélkölcsönüzletünk és közszégi kölcsön- üzletünk jelen állaga és előrelátható fejlődése már a közeljövőben maga után öra vonni annak szüksé- ségét, hogy az 1876. XXXVI. t.-c. értelmében akot- tott és az idő szerint 8 millió koronát tevő záloglevél- biztosító alap, valamint a közszégi kötelezők az 1877 XXXII. t.-c. értelmében létesített 10.000.000 K.-nyi biz- tosító alapja (alapszályok 13 §-a) feleltellessék. Van szerencsenk a t. közgyűlést ehhez képest felkérni, mélt- oztatssék minket felhatalmazni, hogy szükséges eseten a záloglevél biztosító alapot 10.000.000 K.-ra, a közszégi kötelezők biztosító alapját pedig 12.000.000 K.-ra felelteljük és az ebből folyó többi lépéseket meg- tegyűk.

A *Detsinyi* Arthur igazgató-helyettes által fel- oivasott igazgatósági jelentés kapcsán felszólalt ki- rándi *Hercz* Zsigmond rész. vényes Évről évre — nyg- mond — örömmel látja az intézet fejlődését és virá- gzását, és az idén is csak a mérleg számsorozatára kell tekinteni, hogy a bank múlt évi haladásá- nak ténysen tanujelét lássa. Kétszeresen öröndetes ez az idei eredmény azon okból, mert tudva-

levő hogy az 1900. évben a jelzálogbank üzletágaira nézve különösen mostoha viszonyok uralkodtak és ennek dacára az intézet meg nem állt a továbbfejlé- dés útján, de sőt a bel- és külföldi piaci mellett nagyjelentőségű vivmányként hasznosította tovább a francia piacot is, ami e sorban az intézet nagyér- demű elnök-vezérigazgatójának köszönhető. A jelen év végével lesz 30 esztendője annak, hogy madarasi Beck Nándor a bank vezérigazgató-székét betöltte; egy egész emberélet ez nehéz, áradásos, de országos jelen- tőségű sikerekben gazdag munkaköddással előtöltött emberélet. A részvényesek el nem muló, nagy hálaújának akar kifejezést adni, mikor indítványozza, hogy Beck Nándor elnök-vezérigazgató iránt érzett igaz és kö- szönnettel tett elismerésüknek jegyzéskönyvi kifejezést adjanak, e mellett köszönettel adozva buzgó munka- társának, dr. Matuska Péter alelnöknek és az igazga- tóság többi tagjainak, a felügyelő-bizottságnak, vala- mint az intézet derek tisztikarának is.

A közgyűlés ez indítvány előadása után hatá- rozatlag kimondta, hogy az igazgatóság jelentését, továbbá a felügyelő-bizottságnak, dr. Bamberger Béla által felolvasott jelentését jóváhagyólag tudomásul veszi, a tiszta nyereség felszámolása iránt előter- jesztett javaslattal egyetadja, a záloglevél és köz- szégi kötelezők biztosító alapjának felmérése iránti felhatalmazást, valamint ugy az igazgatóságának, mint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt 1900-ra megadja. Ezután a közgyűlés közfelkiáltással 5 évre ujra választotta az eddigi igazgatóságot, név- szerint: Beck Nándort dr. Matuska Pétert, dr. Dubaky Adolot, Kubinyi Árpádot, Minkus Jenőt és gróf Széchenyi Pált. A közgyűlés Beck Nándor elnök iránt nyilvánított rendkívül mély óvatólval ér véget, ameny- nyiben dr. Uilmann Pál részvényes indítványára el- határoztak, hogy az Abbászány üdülő elnököt a köz- gyűlés halál áról távirati üdvözzellet értesítik.

Első Leánykiképzési Egylet m. sz. Leány- és Fiu Biztosító-Intézet. Ezen intézet 88-ik kezelési éve, melynek jelntése Schwarz Armin elnök ése és számos tag részvétele mellett tegnap tartott közgyű- lésen előterjesztette, ismét minden tekintetben ked- vező és sikeres volt.

A jelentésből a következő figyelemreméltó adato- kat kivesszük: 1900-ban új beiratkozás volt 14.969 jutalékrész, tulajdon részben a fiatalabb korosztá- lyokban, ami tekintettel a múlt esztendőben általában uralkodott rossz kereseti viszonyokra, igen tekintélyes eredménynek nevezhető. Nészjutalékok és visszafize- tések fejbén kintalványozottak: 509.264-90 korona.

A díjtalékok az 1900-as eredményből való 1.271.917-19 átutalásával 5.780.652— koronára emel- kedett, a többi tartalékokhoz 115.517 81 K. csatol- tott, ugy hogy azok összege: 826.410-29 K. A hi- vatalnok nyugdíjalap részére 4000 K. szavazott meg és ennek összege immár 64.685-29 K. Bevétel volt 2.125.992-40 K.

A mérleg végösszege 6.717.255 21 K., mely a következő tételekben nyeri jelezést: Intézeti épületek 15.046-68 K. leírása után 1.489.622-16 K. Eszöndű 44%-os állam- és egyéb évadékképes értékpapirok 2.164.092— K. Takarékbetétek 1.171.392-01 K. Kő eső- női saját kötvényekre 209.053 11 K. Hátralékos díjak 429.370-21 K. Szerelvények 5835 K. leírása után 10.000 K. Hivatalnok nyugdíjalap betétei 60.510-97 K. Kézipésszel: 123.304-75 K. A jelntés és mérleg helyesléssel tudomásul vétették és miután Grün- wald M. r. városbíró indítványára Schwarz Armin elnöknek, Kohn Arnold vezérigazgatónak, az egész igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak, valamint az intézet matematikusának *Bogdy* S., a budapesti keres- kedelmi akadémiá tanárának köszönet és elismerés sa- zavaztatik, utja megválasztották a felügyelő bizottságba egy év tartamára: dr. Alexander Bernát tanár, dr. Simonyi Zsigmond tanár, Hegez József, Seifensieder József, Wertheimer Albert és Weil J. Dávid. A köz- gyűlés jegyzékönyvének hitelesítésére kiküldettek: Blazek J. Antal és Jellai Wojciechowski Vilmos, a magy. leszámító és pénzügybank biztsviselője.

A jelentés kapcsán közölhetett, hogy 1901. március 20-án dr. Stamberger Ferenc kir. Közgyűző köz- benjárásával 7 darab egyenként 1000—1000 koronáról szóló dímentes nyereségekötvény kisorsolása megel- tetett. Kisorsolták a következő napkönyvszámok: 1837. Toch Samu Budapest, 4545. *Grujic* Vajko A. Belina, 688. *Bruck* Vilmosné Nyir-Bátor, 3489. *Lakatos* Gyula Sziil-Németi, 5495. *Guttman* Gerson Pécs-Ujjalu, 6720. *Németh* József Székesfehérvár, 3165. *Lindenbaum* Jó- zsef Budapest.

Az obudai takarékpénztár közgyűlése. A bu- dapesti III. kerületi takarékpénztár ma tartotta lovag *Falk* Zsigmond elnökielte alatt 29-ik rendes évi köz- gyűlést. Az évi tiszta nyereség 26.604 korona 90 fillért tett, amelyből a különféle alapszályszere- lerások és dotéciók után osztáékul a forgalomban levő 992 darab részvény után 14 koronájával 4 szá- zalekkel 13.888 koronát fizetnek ki, a fennmaradó 22.7 korona 88 fillért pedig új számlára írják. A jel- mentések megadása után megválasztották a kilépő *Falk* Zsigmond és *Augenstein* Samu igazgatósági tago- kat, valamint a felügyelő-bizottság és választmány tagjait ujra, egyhangú lelkesséssel.

TAJÉKOZTATÓ.

Szenásy, Hoffmann és Társa
pártól és lyoni előnygyári ráktára
Budapest, IV., Bécsi-utca 4. szám
Tiszta seiyben, sima liberty, mindenféle 50-100-120-150-180-200-250-300-350-400-450-500-550-600-650-700-750-800-850-900-950-1000-1050-1100-1150-1200-1250-1300-1350-1400-1450-1500-1550-1600-1650-1700-1750-1800-1850-1900-1950-2000-2050-2100-2150-2200-2250-2300-2350-2400-2450-2500-2550-2600-2650-2700-2750-2800-2850-2900-2950-3000-3050-3100-3150-3200-3250-3300-3350-3400-3450-3500-3550-3600-3650-3700-3750-3800-3850-3900-3950-4000-4050-4100-4150-4200-4250-4300-4350-4400-4450-4500-4550-4600-4650-4700-4750-4800-4850-4900-4950-5000-5050-5100-5150-5200-5250-5300-5350-5400-5450-5500-5550-5600-5650-5700-5750-5800-5850-5900-5950-6000-6050-6100-6150-6200-6250-6300-6350-6400-6450-6500-6550-6600-6650-6700-6750-6800-6850-6900-6950-7000-7050-7100-7150-7200-7250-7300-7350-7400-7450-7500-7550-7600-7650-7700-7750-7800-7850-7900-7950-8000-8050-8100-8150-8200-8250-8300-8350-8400-8450-8500-8550-8600-8650-8700-8750-8800-8850-8900-8950-9000-9050-9100-9150-9200-9250-9300-9350-9400-9450-9500-9550-9600-9650-9700-9750-9800-9850-9900-9950-10000-10050-10100-10150-10200-10250-10300-10350-10400-10450-10500-10550-10600-10650-10700-10750-10800-10850-10900-10950-11000-11050-11100-11150-11200-11250-11300-11350-11400-11450-11500-11550-11600-11650-11700-11750-11800-11850-11900-11950-12000-12050-12100-12150-12200-12250-12300-12350-12400-12450-12500-12550-12600-12650-12700-12750-12800-12850-12900-12950-13000-13050-13100-13150-13200-13250-13300-13350-13400-13450-13500-13550-13600-13650-13700-13750-13800-13850-13900-13950-14000-14050-14100-14150-14200-14250-14300-14350-14400-14450-14500-14550-14600-14650-14700-14750-14800-14850-14900-14950-15000-15050-15100-15150-15200-15250-15300-15350-15400-15450-15500-15550-15600-15650-15700-15750-15800-15850-15900-15950-16000-16050-16100-16150-16200-16250-16300-16350-16400-16450-16500-16550-16600-16650-16700-16750-16800-16850-16900-16950-17000-17050-17100-17150-17200-17250-17300-17350-17400-17450-17500-17550-17600-17650-17700-17750-17800-17850-17900-17950-18000-18050-18100-18150-18200-18250-18300-18350-18400-18450-18500-18550-18600-18650-18700-18750-18800-18850-18900-18950-19000-19050-19100-19150-19200-19250-19300-19350-19400-19450-19500-19550-19600-19650-19700-19750-19800-19850-19900-19950-20000-20050-20100-20150-20200-20250-20300-20350-20400-20450-20500-20550-20600-20650-20700-20750-20800-20850-20900-20950-21000-21050-21100-21150-21200-21250-21300-21350-21400-21450-21500-21550-21600-21650-21700-21750-21800-21850-21900-21950-22000-22050-22100-22150-22200-22250-22300-22350-22400-22450-22500-22550-22600-22650-22700-22750-22800-22850-22900-22950-23000-23050-23100-23150-23200-23250-23300-23350-23400-23450-23500-23550-23600-23650-23700-23750-23800-23850-23900-23950-24000-24050-24100-24150-24200-24250-24300-24350-24400-24450-24500-24550-24600-24650-24700-24750-24800-24850-24900-24950-25000-25050-25100-25150-25200-25250-25300-25350-25400-25450-25500-25550-25600-25650-25700-25750-25800-25850-25900-25950-26000-26050-26100-26150-26200-26250-26300-26350-26400-26450-26500-26550-26600-26650-26700-26750-26800-26850-26900-26950-27000-27050-27100-27150-27200-27250-27300-27350-27400-27450-27500-27550-27600-27650-27700-27750-27800-27850-27900-27950-28000-28050-28100-28150-28200-28250-28300-28350-28400-28450-28500-28550-28600-28650-28700-28750-28800-28850-28900-28950-29000-29050-29100-29150-29200-29250-29300-29350-29400-29450-29500-29550-29600-29650-29700-29750-29800-29850-29900-29950-30000-30050-30100-30150-30200-30250-30300-30350-30400-30450-30500-30550-30600-30650-30700-30750-30800-30850-30900-30950-31000-31050-31100-31150-31200-31250-31300-31350-31400-31450-31500-31550-31600-31650-31700-31750-31800-31850-31900-31950-32000-32050-32100-32150-32200-32250-32300-32350-32400-32450-32500-32550-32600-32650-32700-32750-32800-32850-32900-32950-33000-33050-33100-33150-33200-33250-33300-33350-33400-33450-33500-33550-33600-33650-33700-33750-33800-33850-33900-33950-34000-34050-34100-34150-34200-34250-34300-34350-34400-34450-34500-34550-34600-34650-34700-34750-34800-34850-34900-34950-35000-35050-35100-35150-35200-35250-35300-35350-35400-35450-35500-35550-35600-35650-35700-35750-35800-35850-35900-35950-36000-36050-36100-36150-36200-36250-36300-36350-36400-36450-36500-36550-36600-36650-36700-36750-36800-36850-36900-36950-37000-37050-37100-37150-37200-37250-37300-37350-37400-37450-37500-37550-37600-37650-37700-37750-37800-37850-37900-37950-38000-38050-38100-38150-38200-38250-38300-38350-38400-38450-38500-38550-38600-38650-38700-38750-38800-38850-38900-38950-39000-39050-39100-39150-39200-39250-39300-39350-39400-39450-39500-39550-39600-39650-39700-39750-39800-39850-39900-39950-40000

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

ez. Van Magyarországon olyan kereszt, amelyen az ismeretes *J. N. R. J.* (Jesus Nasarenus, Rex Judaeorum) fölírás helyén *N. J. Zs. K.* (Názáretbeli Jézus, Zsidók Királya) van. A magyar fölírásu kereszt *Petrova* oláh falu határára áll. A kereszt magyar fölírásának ez az érdekes története. Petrovának a legelső ura családjában a visófi Pap család. Ósrégi magyar nemesi családok közül az oláh családnak a nevéhez. Becsületes, igaz, jó magyar ember volt valamennyi fajtájára, tel- és lefelémenőleg egyaránt. A kereszt története visófi Pap Simon nevéhez fűződik, aki mint igaz magyar ember, a multnak szellememelőt alakja volt. Pap Simon 1848-ban Felső-Visó máramarosi oláh községben volt lelkész. De hazaszertől szive sugallatát követve, karddal váltotta fel a szent keresztet. Honvédból lett. A világsi tegyveretlet után durva erőszakkal hurcolták őt is a tanatikus katonai bíróság elé, mely őt rövid úton halálra ítélte. Ezt az ítéletet azonban különös tekintettel az Isten szolgájára, kegyelemből életileg tartó rabságra változtatták. Ott sanyiódók a derék oláh pap Oltmútz miáznás pincéiben sok ideig, míg végre Gizella főhercegnő születésének örömmünepén kegyelmet kapott. Visszatért családi birtokára, Petrovára. Eppen ekkor történt, hogy a falu határszéli keresztje kidőlt. Fogta magát visófi Pap Simon, csináltott egyet, vörös szinnel, fehér és zöld sávval tarkázva. És ezt irattá rá a felső kis táblára:

N. J. Zs. K.

Lón nagy morgás a görög-katolikus papok között. Még most sem nyugszik a rebellis Simon? Nem végeztél meg a lélekmészó fogság kínjaival? Az esperes, a vikárius, sőt még Alexi szamosújvári püspök is meglitotta a rebellis kereszt ünnepélyes felszentelését. Ekkor aztán visófi Pap Simon, előlve rég levetett reverendáját, keresztet kezében, mint az Ur felkent szolgálja. Petrova jámbor lakosaival kiment a kereszthez és Isten és a haza nevében felszentelte azt. Azóta mindig ott áll a kereszt. Büszkőn néz rá a hótakart „Pap Iván” bírces ormaival s enyelgve kanyarg körülte az ezüstfodru Visó folyó.

Egy előzető neje. A kötetek talán megveszi Vass József (Erzsébet-kört) könyvkereskedése. Látatlanban nem lehet tanácsot adni arra nézve, hogy kida-e a munkáit, avagy nem. A honarármot a dogok értéke szerint határozzák meg. Ami a darabjait illeti, küldje be őket valamelyik színházhoz, ott megbírálják. Az nem baj, hogy a dalok ismertek.

G. B. Nagy-Kanizsa. Bármelyik könyvtárban megtalálja Jókai Lélekidomár című regényét. 2. Kérését a kiadónival elintézte.

D. A. (Hangulatok.) A legtöbb visszaélést ezzel a címmel, vagy mondjuk műfajjal követik el. Aminek nincs se tartalma, se formája, se hangulata, arra ráírják, hogy „hangulatok” és szárnyra bocsátják az olvasók kontundálására. Megörökítésre érdemes hangulatot leírni igen nehéz és éppenséggel nem kezdő íróknak termett az efféle dolog.

G. Nagy-Gere. A béta mindenkor érvényes, se hívásához, se más egyéb körülményhez köve nincs. A felírás nem lényeges tartozéka a játéknak, csupan arra való, hogy a meglévő értékeket le ne lehessen tagadni.

36.187. A véglegényével sétálhat.
S. H. Nagyvárad. A bevonulást nem lehet elhalasztania. A rendkívüli halgatásoknak nem adnak engedélyt a halasztásra. Két havig csak póttartalekösök szolgálnak, kérelmezni lehet ezt, de nem bizonyos, hogy megengedik-e.

Lóra. A történet érdekes se nem mindannapos. A földolgozásra mindenképpen érdemes, annál is inkább, mert az íróknak nem kell szorosban ragaszkodnia a valóság minden aprólékos részletéhez. Ha érez magában kellő hivatottságot, formálja meg a dolgot egységes történeté.

B. Nagy-Bajom. Szomaházy István A színház című könyve április 15-én jelenik meg. Három koronával elő is fizethet reá a szerzőnél (Podmaniczky-utca 43.).

X. Y. Z. 1. A szocialisták közt személyes sürdők miatt történt a szakadás. 2. Ilyen gyárban kötelező a munkászövet.

V. J. Budapest. Halmos János polgármester küldte vissza.

Ocska. 1. A tárogatón a Vigszínházban a zenekar egy tagja játszik a szinpadon. 2. Báiban nem illik, szalobnan lehet.

B. L. Mezötúr. Mire sorait megkaptuk, a kinevezések megjelentek, kérdése tehát tárgyalatlanná vált.

X. Y. Z. 1. A háziasszonynak kezét csókolhat.
Régi előfizető. Újverés. Erről a kivándorlási ügynökösködéssről már többször írtunk is az illető ügynök működését figyelmébe ajánlottuk. Illetes hatóságának.

S. V. Kassa. Efféléket szivesen fogadunk. Az egyiket már fölhasználtuk, a másikat legközelebb. Szives üdvözlőt.

32. K. Életképes, de azért mindenestre óvatosságot ajánlunk vele szemben.

P. S. (Zámori.) A milieu igen mesterkélte, mintha a falak köze erőnek erejével odahurcolta volna a többi szereplőket. A mesélésben különben elég járatos és fog jobbat is írni.

L. K. V. Olivastuk mi is és az ímpresszőnk a dologról megegyezik az őnével.
S. L. Budapest. Az átdolgozáshoz ki kell kérnie a szerző beleegyezését.

M. A. Dombóvár. A kértettség még nem udvari szállított.
S. Ilona 16. Elek A. Bodafk.
F. A. Sárbogárd. Április 22-én Székelyférvárott tart előadást a Barnum-cirkusz.
L. B. Malacka. Szóltatassa föl ügyvéddel.
Sz. E. Czegled. Címözze a levelet Pozsonyba.
Magyar. Két b-vel kell írni, hármat egymás mellett nem használnak.

H. T. I. Kenőcsöt csak az orvos ajánlhat. 2. Előfizetőknek díjtalan. 3. Küldet bényéképet
R. L. Pola. A „más forma” korrek formát jelent. A szuzsu = szív nem közölhető.

Napirend.

Napló. Hétfő, április 1. — Római katolikus: Hugó pk. + — Protestáns: Hugó, — Görög-orosz: (március 19.) Krit. és Dár. — Zsidó: Nisan 12. — Nap kel: 5 óra 23 perckor. — Nyugszik 6 óra 13 perckor. — Hold két: délután 3 óra 57 perckor. — Nyugszik: délelőtt 0 óra 06 perckor. A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. Az osztályorszátek húsdásza délelőtt 9 órakor. Nemzeti Múzeum. Természettarzi tár. Nyitva délelőtt 9 óratól 1 óráig. Többi tárai 1 koroná belpódjái tekinthetők meg.

Szerzőségi Képtár az akadémiában zárva.
Iparművészeti múzeum zárva.
Teknológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig.
Mezőgazdasági múzeum zárva.
Földtani intézet múzeuma zárva.
Közeledési Múzeum a Városligetben délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3—5-ig.
Szabadalmi leltár d. e. 9—1-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája délelőtt 10—12-ig.
Múzeum könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Iparművészeti Múzeum és iskola könyvtára zárva.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belpódj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság: VII. kerület Keresepati 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII. kerületi 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és délután 3—6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Keti mintárai és kereskedelemérténeli gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városilegi iparcsarnokban nyitva: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 2 óratól 4 óráig. A külilóli kirendeltség központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-kört 32. szám alatt.

Szabadalom.

A m. kir. helyügyminiszterium által 1900. évi március hó 21-én 28222. szám alatt jóváhagyott alapszabályok szerint működő és tagjai fölött fogyalmi ellenőrzést gyakorló

Magyar Hites Szabadalmi Ugyvivők Testülete

tagjai, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve a kereskedelemügyi m. kir. miniszter fogyalmi főtanácsadása alá is tartoznak, mindennemű szabadalmi és iparvédelmi ügyek elintézésére ajánlja.

A testület tagjai:

- Bernauer Zsigmond (Dr. Szilasiés Bernauer) VII. Keresepati ut. 32. Bőlekey
- Földtani Múzeum VII. Királyi utca 1. sz.
- Kalmár Jakab (Kalmár J.) VII. Keresepati ut. 44. sz.
- Kelemen M. István (Kelemen és tsá.) VII. Hotel Royal B. Meller Ernő
- VII. Erzsébet-kört 56. Neufeld Armin VIII. József-körut 8. sz.
- Schön Fülöp (Schön F.) VII. Erzsébet-kört 19. Dr.
- Szilasi Jakab (Dr. Szilasi és Bernauer) VII. Keresepati ut. 32.

Hajléjartjegyzék.

ADRIA

magy. kir. tengerhajozási részv. társ.

Vezérügynöksége Hoffmann S. és V.

1901. április havában a következő gőzcsők indulnak:

Honnan	Hová	a gőzös neve	1901. április
Fiume	Rotterdam*	Szent László	1-10
"	Rouen	Jókai	1-10
"	Hull, Newcastle o/T.	Rosaria	1-10
"	Liverpool	Tyria (C. L.)	1-10
"	Hamburg	Venezia	1-10
"	Tanger, Parnambuco Bahia	Zichy	10
"	Rio de Janeiro, Santos	Szent László	10
"	Barcelona, Valencia*	Egyiptom	5-15
"	Liverpool	Anatolia	10-20
"	London	Központ	10-20
"	Hull, Newcastle o/T.	Petöfi	10-20
"	Bordeaux*	Algérián	15-25
"	Liverpool	Szofónia	15-25
"	Antwerpen*	Algier	15-25
"	Antwerpen, London	Nagy Lajos	15-25
"	Gibraltar, London	Sarcs	15-25
"	Liverpool	Samaria (C. L.)	20-30
"	Rouen	B. Kemény	20-30
"	Rotterdam	Kálmán király	25/IV.

1. Ha a gőzös elindulása előtt 8 nappal elegendő számlitány nem jelentett, az igazgatóság fontaraja magának a gőzcső kékítését nem érinteni.
A *gal jelölt gőzcső viszonylatokban a gőzcső Triestrel is érinti. Középtengere szolgálat. FIUMÉBÓL: „Rákóczy” 4-én. „Árpád” 10-én, „Zrínyi” 18-án és „Tisza” 25-én. MARSILLEBÓL: „Tisza” 7-én, „Adria” 14-én, „Rákóczy” 21-én, „Árpád” 28-án indul.
B) vonal: Fiume-Malta-Sicília-Marselle. FIUMÉBÓL: „Buda” 6-án, „Adria” 13-án, „Szapárny” 20-án, „Adria” 27-én. MARSILLEBÓL: „Szapárny” 6-án, „Adria” 13-án, „Buda” 20-án és „Árpád” 27-én.

2000 gyermeköltöny 4 főtől feljebb.

TELEFON 1719.

AZ ANGOL SZABÓHOZ

KOHN HELLMANN és FIAI

elsőrangú

uri- és gyermekruha-áruháza

Budapest, Károly-kört 12. sz.

Földszint és I. emelet.

A szigorúan szabott árak minden darabon koronáértékben láthatók.

Felöltök, egy és kétsoros, divatos szinek, 7-től 30 frtig.

Kamgarn- és cheviottöltönyök a legdivatósabb fazon 10 főtől 28 frtig.

Raglan felöltő vállba szabott ujakkal, legújabb fazon, gyönyörű kivitelben 14-től 24 frtig.

Férfi-nadrágok a legeszebb mintákban, divatos szabás, 3 főtől 8 frtig.

Kerekpár-öltönyök és egyes kerekpár-nadrágok nagy választékban 9-től 14 frtig, kerekpár-nadrág 4-től 6 frtig.

Legszebb gyermek-öltönyök legújabb fazon, 4-től 8 frtig, gyermek-köpenyek 4-től 10-ig.

Figyelem! „Angol szabó” csak Károly-kört 12. földsz. és I. emel.

Viláki megrendelések a legszíndobban eszközöltnék. A meg nem felöltő árakat kikerülők vagy kívánságra a pénz visszatérnek.

Valászs- és sport-öltönyök.

Titkos betegségek

mindennemű impotencia megidés b b e k n e i s moglepo sikerrel, alaposan gyógyítja

med. univ.

Dr. Fabinyi

v. körházi orvos, specialista oly módszerrel, melyet a legújabb kutatások legújtanycsokban bialmazott számos évi körházi gyakorlatában.

Biztos siker folytan honoriárium utalás is biztosított. Levelekre díjtalanul válas: kívánsára gyógyászatok.

Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-kört 12. I. em. Bejárta a léposonál. Kötlen vartörtemek. Rendöl (d. e. 9-3-ig este 8-8-ig)

LUSER L. -féle TURISTA-TAPASZ.

Biztosan és gyorsan ható szeg-lyukszer, szeme és a talp, valamint a sarok bőrkeményédel, továbbá mindenféle bőrleaveszítés ellen. A hatásert jóallás valmatik.

Központi szék: vaktár: SCHWENK L. gyögyss. NEOLÓH-BCS.

Csak akkor valódi, ha mindig használód utasítás és mindig tapasz a mellőztes végjegyével és ábrával ellátva látva, azért is erre ügyelni kell.

1 doboz ára kor. 1.20. 6000.

Vidékre ker. 1.00 élezes belkérés mellett bérn.

Magyarországi fúrtár: **Török József** gyögyss. Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 29.

BUTOROK

ügy-képzésert, mint

észletfizetésre

telelegyszerűbbtől a legjómalabb kvittel legújtanycsokban Ehrenreu és Fuchs testvereknél, BUDAPEST, VI., Teréz-kört 8. Andrássy-ut közelében. Köpes arnyezek ingyen.

Intelligens izr.

családnál egy elegánsan butoroott küllmelterjut utat szoba. Erdőszobba használat kiadó, szentel teljes ellátással. Ugyancott egy egészen butoroott, külön bejárta udvari szoba szentel kiadó. Erzsébet-kört 21 III. sz. 5314

